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A trieszti statárium.
Budapest, febr. 19.

Az osztrák miniszterelnök tegnap je­
lentőst tett az osztrák parlamentnek azok­
ról a kivételes intézkedésekről, amelyekkel 
nemcsak a rendé* állították helyre Trieszt 
utcáin, hanem fenn is akarják egy ideig 
tartani. Puskával, szurony nyal és karddal 
állították helyre a rendet, íentartani pedig 
statáriummal, azaz kötéllel és akasztó­
fával akarják. Szinte hihetetlen, hogy 
nemcsak az osztrák politikai, de az osz­
trák kormányzati és adminisztratív bdi­
csőség is eljutott addig a gyalázatos cső­
dig, amelyet a statárium jelöl. Kénytelen 
elővenni a közrend és nyugalom megvé­
désének régi szokásos osztrák eszközeit : 
az akasztofat es a kötelet

Annak az utcai lázadásnak, mely Trieszt­
ben a statáriumot szükségessé tette, köz- 
vetetlen oka és kiindulópontja egy munkás­
sztrájk volt. Azt mondja jelentésében az 
osztrák miniszterelnök, hogy a munkások 
e sztrájkja csak ürügy volt a felforgató 
elemeknek arra, hogy vakmerő támadást 
intézzenek a fennálló társadalmi rend ellen. 
A szocialisták részéről ez állításra az volt 
a felelet, hogy az utcai lázadásig fajult 
kihágást az alkalmazott fegyveres erő bru­

talitása idézte elő s hogy a kihirdetett 
statárium léha arculcsapása a nép szabad­
sági érzületének. E kölcsönös vád és véde­
kezés egy régi por megújulása, melyben 
egyik félnek sincs teljes igazsága.

A trieszti sztrájkkal kapcsolatos esemé­
nyek, fájdalom, nem kizárólagosan osz­
trák különlegességek. Ellenkezően, hul­
lámverései egy nemzetközi nagy társa­
dalmi és gazdaságpolitikai betegséget 
jelző áramlatnak. Ami tegnap Trieszt ut­
cáin lezajlott, az tegnapelőtt Brüsszelben 
remegtette meg a békés lakosság szivét, 
ma pedig Barcelonában kelt rémületet. 
Ami sok sebből vérző hazánk sincs meg­
kímélve ettől. Hét vagy hónap alig múlik 
el anélkül, hogy valahonnan kisebb-na- 
gyobb sztrájk hire ne hallatődnék. Hány­
szor hozza az ország szivébe a távirőgé- 
pezet hirét a csendörség fegyvere ropogá­
sának! Hányszor ömlik ki az anyaföldre 
nemcsak az izgatástól és a íelbujtástól, 
de a sok szenvedés szülte elkeseredéstől 
is félrevezetett népfiának vére!

Van egy nagy izgató, a gyűlölet és a 
harag egy állandó apostola: a folyton 
növekvő köznyomorban. A szegények és 
a gazdagok, a töke és a munka között az 
ellentét talán a római császárság késő 
napjai óta sohasem volt akkora, mint

most. A proletariátus, a társadalom e ki- 
tagadottainak ez osztálya folyton széle­
sebb rétegekből toborozza a maga tagjait. 
Es e tömegnek haragja s elkeseredése 
egyre gyakrabban tör ki. Talán, ha nem 
félne a szuronyok hatalmától, lángra lob- 
bantaná a társadalmat. Azzal a növekvő 
veszedelemmel szemben, melyet a töme­
get mindinkább magába foglaló proleta­
riátus e lelki állapota jelent, az állam ha­
talma az egyetlen eszköz a miveltebb és 
a vagyonosabb társadalom védelmére. De 
elégséges-e ez? Nem kellene-e más esz­
közökről is gondolkoznunk ? Nem kellene-e 
a hatalom és az erő helyébe azt a szere- 
tetet tenni a politikában, mely egyedül 
képes megváltani a tömeget a bűntől és a 
köznyomortól sugalmazott harag pusztító 
szenvedélyeitől ?

Az ismétlődő sztrájkok, utcai lázadások 
és ami ezzel együtt jár, a tömeg bűnös 
szenvedélyeinek folyton tartó növekedése, 
egyformán intöjelek az államférfiak és a 
politikusok számára, hogy a párt- és ha­
talmi politika helyébe egy nemesebb 
irányú társadalmi politikának kell mentői 
hamarabb lépnie. Eddig a tömeg csak 
arra volt jó, hogy eszköz legyen a politi­
kában. A jövőben a politikának kell esz­
köznek lennie a nép erkölcsi megváltá-

A kegyelemkenyér.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: Lukács György.

Turgenjeff a Nemzeti Színházban. Hála Isten­
nek, végre modern darab !

Tudom, sok olvasó éppen ellenkezőjét gon­
dolta ennek, mikor a nagy orosz író nevét meg­
látta a Nemzeti műsorán, ilyesformát: Már 
megint modern iró ?! Nem látunk eleget más­
kor : Dumast, Sardout, Capust, másokat ? A sok 
l'ranciilontól Shakespeare nem jut szuhuz.

Mennyire igaza lesz a tisztelt olvasónak! — 
< fsak egyben téved. Két szót téveszt, össze: az 
uj még nem modern! Nem mindig nz. Legrit­
kábban az. A Turgenjeff drámája modern dráma, 
bár a szerzője már régen halott.

Mit kívánunk a modern drámától? Kettőt fő­
leg: gondolatot és embereket. Embereket, legye­
nek jók, rosszak, erősek, gyengék, okosak, okta­
lanok, de legycnckcmóereA-, ne szép jámbust sza­
való, vagy szellemeskedö bábok!

Es embereket találunk Turgenjeff drámájában. 
Tudom, a dráma nem kifogástalan — a költő 
ifjúkori munkája — a második felvonás nem ké­
pes kielégíteni azt a nagy várakozási, amclylyel 
nz első felvonás után várjuk a továbbiakat, sok 
teknikai naivság. ügyetlenség van benne, mint 
például a séta időtartama az első felvonásban, 
sok a «félre» : Kusoíkin hosszú beszédet a má­
sodik felvonásban például llerczeg sokkal ügye­
sebben csinálta volna meg, de mit bánom mind- 
czl, ha élő, igazi embereket latok a színpadon?

Közönséges embereket, akik nem tudják, hogy 
ők most színházat játszanak, nem szedik elő 
vasárnapi eszüket, hogy szellemes mondásokkal 
mulattassanak. Úgy viselkednek, beszélnek, mintha 
közönség nem is léteznék.

Ott van Kusoíkin, a darab «hőse». Vén, el­
szegényedett, kegyelemkenyéren elő nemes em­
ber. Úri házban él, az uraság levetett ruháit 
hordja, a cselédek «urnák» címezik, de aztán 
bohóca mindenkinek, aki mulatni, bűnbak an­
nak, aki veszekedni akar. Érzi lealázó, rettene­
tes helyzetét, de nem bir szabadulni, mesét 
hitet el magával, hogy neki van birtoka, de per 
folyik felette, csak addig marad itt . . . Nein 
tudja maga se, higvjo vagy ne ezt a mesét. A 
házban nagy izgatottság, hazajön az úrnő, aki 
Szentpétervárott férjhez ment, — férjével együtt 
jön. Megjönnek. Nemsokára utánuk egy szomszéd 
birtokos — Maximov— buta, durva, tolakodó em­
ber, ki kierőszakolja a gyöngéd célzások ellenére, 
hogy reggelire meghívják. Az urak reggeliznek.Ma- 
ximov urnák pompás ötlete támad: le kell itatni 
Ivusofkint. Szerény nem akar inni, fél, tudja, 
mi lesz a következése, de az ur kívánja .... 
tsz'k, beszédes lesz, peréről beszél; tovább itat­
ják. inig végre clálmosodik és egy pillanatra el­
kábul. Makimov ur bohóc sipkát telet ezalatt a 
fejére. Nagy kacaj. A mámornak vége. Kusqtkin 
letépi fejéről a megbecstelenítő jelvényt s ke­
serű szemrehányásokat tesz az «uraknak». Vége 
a mulatságnak. Á bohóc eléggé mulattatta a 
társaságot, mehet. A lealázott, megszégyenített 
Kusofkin azonban tud valamit, egy szót, amivel 
mindenkit lesújthatna. Meg akarja mondani, 
senki se törődik vele: részeg. Szemükbe vágja: 
Ulga, az úrnő, az ő leánya!

A második felvonás a kifejlést hozza, de nem 
képes megmaradni ezen a magaslaton. Kusotkiii 
kijelenti, hogy nem igaz, amit mondott, el fog 
távozni. Elküldik. Maximov ur kitűnőnek és 
eredetinek találja a tréfát. De Olga búcsúzni 
kíván Kusofkintól. Olga az igazat kívánja tudni, 
megesketi Kusofkint, hogy igazat mond — és 
megtudja az igazat. Megmondja urának1 és az 
Kusofkinnak pénzt kínál, hogy elhallgassa ezen­
túl, mondja Maximov urnák, hogy részegen osto­
bákat beszélt. Kusofkin elutasítja. Olga is kéri, 
fogadja el a pénzt, ne férjétől, tőle — lányától, 
csak nem láthatja atyját nyomorban ? Kusofkin 
álomnak hiszi ezt . A társaságnak azt mond­
ják, hogy a port nyerte meg Kusofkin. Most már 
nyugodtan, boldogan halhat meg a szegény, el- 
gyötrött, megkínzott, ember . . .

A mese egyszerű, de a jellemzések! Kusofkin 
és főleg Maximov ur a legfinomabban rajzolt 
alakok közé tartoznak. Ezt leírni nem lehet. 
Tessék a darabot elolvasni vagy megnézni!

. . . Gondolatok. No most! Jaj nekem! Most 
fogják majd mondani az esztétikus urak: tes­
sék megmutatni azokat a gondolatokat.

Oh jaj nekem! És én majd nem bírok egyet 
sem megmutatni.

Mi lesz most?
. . . Különös sajátsága — ha úgy (eszik, 

hibája, szerintem erénye — a modern költészet­
nek, hogy nem szereti az úgynevezett szép 
gondolatokat, az cpigrammaszerü, emlékkönyvbe 
illő sorokat, vagy a nagy gondolatokat, ahol 
egy tiz-tizenkétsoros hasonlat remek csattanó­
ban végződve, díszes, szép nyelven fejezi ki a 
szerző mély gondolatait. A modern költészet a 
szavakban ki nem fc-jczelt gondolatokat szereli.
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sara és anyagi helyzetének megjavítására. 
Ha a politika nem a hatalomnak, de a 
nép jólétének növelését és erősítését tűzi 
ki feladatául, akkor hasztalan a gonoszak 
minden hajtogatása, a nép hit marad 
nemcsak önmagához, de ama nemesebb 
hagyományokhoz is, amelyek öt a hazá­
hoz és nemzetének szerencsésebb hely­
zetű társadalmi rétegeihez fűzik.

Budapest, febr. 19.
A diadalmas német szó. Egy boszniai és 

egy drezdai távirat fekszik előttünk, meg egy 
halom budapesti német újság. A boszniai távirat 
azt újságolja, hogy a Irani ki jezsuiták kicsaptak 
az intézetükből huszonnégy hetedik és nyolca­
dik osztályú gimnazistát, niert nem tűrték, hogy 
egy hangversenyen német dalokat énekeljenek. 
.Szigorú büntetés ez, mert a germanizálás elti­
porja huszonnégy fiatal ember elhaladását, akik­
nek egyetlen biine, hogy nem vették be a 
nekik oly gyűlöletes német szót. A német 
szóra rossz idők járnak mindenfelé, ahol az 
ősgermán erőszak népek nyakára hágva szabad 
nemzetekből rabnépeket formált. Tegnap a len­
gyelek lázadtak fel, ma a bosnyákok tiltakoznak, 
magukra zúdítva a hatalom megtorlását, mert 
■ iiszen hódított nép, amelynek a kötelessége: 
hallgass! Azonközben pedig nálunk vígan húz­
zák a Gott crhaltét a kereskedelmi bálon, a ma­
gyar király házában és minden kaszárnyájában 
az országnak. Pedig nekünk is gyűlöletes ez a 
német nóta, — a szivünk sohasem fog ütemeire 
dobogni, pirulunk a szégyentől, sápadunk a düh­
től, ha hallgatjuk a dalt, melyet vértanúink lei- 
akasztása után tnssnak játszott hajdan a "ribekek 
zenekara. És mi tűrjük, pedig nem vagyunk le- 
igázott nép, de szabad nemzet. És tűrjük Lind­
ner urék és a zöld szászok gyalázkodásait s 
hogy birkatürelmünket jól ismerhetik a pánger- 
mánság apostolai, bizonyltja a drezdai távirat, 
amely arról szól, hogy a szász és középnémet­
országi iparosoknak nem tetszik, hogy a magyar- 
országi német helységneveket megmagyarositják 
s föl fogják szólítani a kormányt, hogy ez ellen in­
tézkedjék. A felháborodás keserűsége tolul föl szi­
vünkből, hogy ezt a szemtelen beavatkozást meg- 
botránkozva utasítsuk vissza.de kezünkbe kerülnek 
im a magyar főváros német lapjai, amelyek, akár 
csak a derék szászok, fütyülnek a törvényre és 
nemzeti érzésre és Gyulafehérvárból Karlsbur- 
got, Pozsonyból Pressburgot csinálnak, a Teuton

Hogy lehet az ? író, olyan, aki gondolattal ül le 
Íróasztalához, nem gondolatot keresni, tudja mi 
a sorsa a gondolatnak, a hangulatnak, áruig sza­
vakban fejezik ki. Hiába a szép stilus, hiába a 
ragyogó szellem, vége a gondolatnak, mire pa­
pírra kerül. Miért? Mert a gondolat, hogy han­
gulatról ne is beszéljek, főelőnye, fővarázsa az 
elmosódottság, nem, talán nem ez a helyes: bi­
zonyos határtalanság. Lehet n gondolat tiszta, 
világos, de semmi esetre sincs bizonyos konkrét 
határok közé szorítva. És épp ez a varázsa . . . 
És a szó?. Megszorítja a gondolatot. Mintha a 
természetet tankönyvből akarnánk megismerni.

Mindig érezték ezt a bajt. De különösen most. 
Uj és eredeti az orvosság; a gondolat nincs sza­
vakban kifejezve, mikor megfogamzőtt, ne fejez­
zük mi se ki határozottan. Ne a hős mondja el 
az utolsó felvonás végén, hogy a közönség taps­
viharban törjön ki, de vibráljon, reszkessen ott 
a gondolat az egész darabban mindig lappangva, 
sohasem kifejezve .. .

Arról nem lehet vitatkozni, meg van-e ez egy 
darabban vagy sem. Erezni kell, vagy vége a 
darabnak.

Mi itt a gondolat? Kifejezni szépen, határo­
zottan nem tudom. De amíg olvastam, úgy érez­
tem, hogy ez a Kusofkin nem egy ember, ez a 
darab nem egy érdekes eset, de hogy mindenütt 
vannak Kusofkinok, hogy mindenütt gúnyoljuk, 
kiutasítjuk, betömjük pénzzel a száját botrány 
esetén atyánknak is . . .

És Maximov ur ? Azt csak ismerik. Ott vigyo­
rog minden utca sarkon cs ha porba dől előtte 
egy emberélet, felröhög: milyen jó tréfa volt!...

lliába, belőlem nem lesz jó «Ítész.»

o
név nagyobb dicsőségére. Húzzátok hát a Gotter- 
haltét és jó magyarom, hallgass, mert a né­
met guvernáns néni kicsap a Szent Istvánhoz 
címzett kisdedóvó intézetből. — Oh mint be­
csülöm a vreseni anyákat, akik fiaik német ka­
tekizmusát összetépték s a bosnyák diákokat, 
akik hosszú sorban vonulnak ki a travniki gim­
názium kapuján, kicsapva, de emelt homlokkal, 
mert nem halt ki belőlük a férfiasság, s meg­
érdemlik, hrgy éljeneki!

Visszautasított petíciók. Tot may Károly bara- 
nyaszentlőrinci mandátuma ellen az ellenpárt kér­
vényt nyújtott be, melylyel ma foglalkozott a Kúria 
11-dik választási tanácsa Vavrik Béla elnöklése 
alatt. A kérvényezők meghatalmazottja, Nemes 
Bertalan dr. előadta a petíció érveit s hivata­
los presszió és vesztegetés alapján kéri a vá­
lasztás megsemmisítését. Beszéde során az el­
nök rendreutasitolta, mert lormaijnak alispán 
korában hozott hatósági Ítéleteit is kritizálta. Azután 
Friedmann Bernét dr. választásvédő szólott s erre 
a tanács n kérvényt elutasította, mert semmi tény­
beli okol a választás megsemmisítésére nem talált. 
— Ma dönlött a Kúria í. tanácsa a karcagi man­
dátum dolgában is. L Kúria ezt a kérvényt is visz- 
szaulasitotla, mert a vádbeli dolguk igazolást nem 
nyerlek.

A katholikus önkormányzás. Az önkormányzati 
javaslat részletes tárgyalása során a katholikus ön- 
kormányzati kongresszus vitája mindjobban elszéle­
sedik. úgy hogy immár szó sincs lényegbe vágó, 
csupán stiláris módosításokról. Azzal a körülmény­
nyel, hogy miután a 27-es bizottság javaslatát álta­
lánosságban elfogadták, tehát részleteiben is meg­
szavazzák, mindenki tisztában van, de Zichy Nándor 
gróf és pártja mégis hozzászól minden tételhez, hogy 
ha mást nem, de a tárgy iránti érdeklődését igv is 
kimutassa. Erősen hiszik, hogy a kormány még ebben 
a formájában sem fogadhatja el a javaslatot, hanem 
ujaboc-ugeuiiiéuyekuikiváu és igv a kongresszus másod­
szor is összeül. Zichy ék ettől azt remélik, hogy a máso­
dik választásnál megerősödik pártjuk és akkor majd 
még fokozottabb követelésekkel léphetnek a kormány 
elé s bár egyelőre kilátásuk nincs a győzelemre, de 
a folytonos oppozició révén nem kell engedményeket 
fenniük. A tegnapi tárgyalás során, melyen Szápáry 
Gyula gróf elnökölt, némi szövegbeli módosítások 
után tartalmilag változatlanul fogadták cl a 27-es 
bizottság javaslatának 3ti—54 szakaszát. Nagy érdek­
lődést keltett az, hogy napirend előtt az elnöki be­
jelentések során felolvasták a hercegprímás levelét, 
melyben a kongresszus tagjait meghívja a pápai 
jubileum alkalmával tartandó isten tiszteletre.

Csalogatják Dalmáciát. Az osztrák képviselőház 
mai ülésén, melyen Kaiser aiclnök elnökölt, Ofner 
képviselő nyílt felszólítást intézett a dalmát képvise­
lőkhöz, hogy pártoljanak cl Magyarországtól, mert 
érdekeiket csak a jól rendezett, alkotmányos, 
egyetértő nemzetiségekből álló Ausztria istápol- 
halja. A napirenden a boszniai vasúinkról szóló 
törvényjavaslat volt s Ofner ennek révén ezeket 
mondotta:

A szandsáki vasút az utolsó nagy boszniai 
vasút, amelyhez még szükség van Magyarországra. 
Ez okból Ausztriának most kellett megszabnia a 
föltételeit és követelnie, hogy ha a szandsáki vas­
utat kiépítik, egyidejűleg a banyaluka-jajcai és 
knim-novii vasutat is kiépítsék. Azt indítványozza, 
hogy az 1. ü-t akként módosítsák, hogy 75 millió 
helyett 100 milliót vegyenek töl és a' szandsáki 
vasúttal egyidejűleg építsenek rendes vágánya vas­
utat Knimtől Noviig és Banyaiakétól Jajcáig. Végül 
a dalmát képviselőkre appeliál. Figyelmezteti őket, 
hogy ne feledjék, hogy csakis az osztrák Heiclis- 
ralhtól várhatnak valamit, nem pedig Magyar­
országiul és felszólítja őket, akadályozzák meg, 
hogy Bosznia Magyarország függelékévé legyen.

Valóban Ausztriának nincs égetőbb szüksége 
annál, csakhogy a dalmátok révén még egy barátsá­
gos nemzetiségre tegyen szeri. Akkor azután teljesen 
munkaképes lesz az osztrák parlament.

A cukorháboru. Böhm-Bawerk osztrák pénzügy­
miniszter ma reggel Budapestre érkezett, hogy Lu­
kács László pénzügyminiszterrel tanácskozásokat 
folytasson a cukorkérdésre vonatkozólag.

Délutáni ülések. Érdekes teiv met üli fel a képvi­
selőház ülésének idejét illetőleg. A képviselőház több 
tagja azt az indítványt akarja tenni, hogy az ülése­
ket ezentúl ne a délelőtt folyamán, hanem n dél­
utáni órákban tartsák. Apponyi Albert gróf, Bér- 
zeviczy Albert, kik a tervet hallották, mellette nvi- 
latkoztuk, s kijelentették, hogy az indítványt pártolni

fogják. Az ellenzéki vezérek közül is többen nyilat- 
koztak a terv mellett. '

Szász küldöttség a minisztereknél. Titokzatos 
szász küldöttség járt ma Wlassics Gyula, Lukács 
László és Fejérváry Géza báró miniszterüknél. A 
küldöttség tagjai voltak Wolff dr. nagyszebeni cgv- 
házi lőkurátor és Teulsch Frigyes, a püspök fia, 
akiket Mclczer Vilmos orsz. képviselő kalauzolt. Wlas- 
sics minisztert az egyes misszióterületek között fenn­
álló kollizióra tették figyelmessé és kértek intézkedést. 
Lukács pénzügyminiszterhez illetékleszállitás tárgyi 
ban intéztek kérelmet, mig Fejérváry Géza báré 
honvédelmi minisztert sorozási és más katonai 
ügyben keresték fel. A küldöttség tagjai erősen titko­
lóztak. Miért? Talán jogosulatlan követelésekkel 
állottak elő, vagy szégyelték, hogy ime, a szászok 
is rászorulnak a magyar kormányra ?

________ Csütörtök, 1902. február 20,

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, febr 19.

A képviselőház ülése.
A költségvetési vita folyik ma is, sőt hire járja, 

hogy a jövő hét folyamán annyi uj szónok tart be­
szédet, hogy aligha kerül sor a javaslat részletes 
tárgyalására. Az ülést Apponyi Albert nyitotta meg.

Horváth Gyula szólalt löl először, kinyilvánítva 
bizalmatlanságát a 67-es alapon álló kormány iránt. 
Az eddigi kormányok a hitel rendezése érdekében 
semmit sem tettek. A magyar ipart fel kell karolnunk 
s ezt az önálló vámterület behozatalával érhetjük el. 
Károsnak tartja a hitbizományok intézményét, mint 
a közforgalom szabadságának akadályát. Ezek a la­
tifundiumok szaporítják a proletáriátust. A nemzet 
közjogi sérelmei mindinkább nagyobbodtak s a kor­
mány ezeket nem orvosolja. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Éitner Zsigmond a közgazdaság mai épületét 
azért tartja rossznak, mert rossz az alap. 1867-ben 
más volt iparunk és kereskedelmünk helyzete, de 
azóta a viszonyok megváltoztak. 35 év óta a kormá­
nyok Ausztriával szemben egyedül annak érdekeit 
szolgálták s ez okozta a magyar gazdasági pangást. 
A hiteltőrvények szigorítását kívánja s a költségvetést 
nem fogadja ok

Bavlovics Ljubomir dr. szerb nemzetiségi kép­
viselő szerint a költségvetés és igv az államháztartás 
is nem cél, csak eszköz az ország boldogitására. Az 
1867. évi XII. t.-cikk. mely Magyarország gazdasági 
bajainak oka, nem fogadható cl alapul. A nemzeti­
ségi kérdésre áttérve azokat az elveket vallja itt a 
képviselőházban, melyekkel választói ideküldték. 
Nyíltan beszél, mert a nyíltság a szerb nemzet fő­
karaktere. A nemzetiségi törvénynek csak a színe 
nemzetiségi, de lényege nem. mert nem biztosítja a 
nemzetiségeknek nyelvük használatát, csupán annak 
mérveit. Ezt a törvényt, mely ellen a nemzetiségek 
tiltakoztak, mely sine nobis de nobis hozatott, nem 
tartják be.

Apponyi Albert gróf elnök: Egyetlen törvényről 
sem mondható a sine nobis de nobis. A törvény- 
hozás az egész nemzet számára hoz törvényt.

Bavlovics Ljubomir szerint nálunk a nemzetisé­
gekre reáillik a francia közmondás: Keresd az asz- 
szonyt. Nálunk azt mondják: keresd a nemzetiségi 
kérdést. Miért nincs általános és titkos szavazati jog 
az országban ? Mert félnek a nemzetiségektől s in­
kább a magyarokat is megfosztják o jogtól, csak­
hogy a nemzetiségek se élvezzék. Azt tapasztalja, 
hogy Eötvös és Deák elveit nem tartják be. Azt hi­
szi, senki som várja többé tőle, hogy bazaüságtól da­
gadó kijelentéseket tegyen.

Felkiáltások: Hogyne vámok és miért ne 
vámók ?

Bavlovics Ljubomir: Mert a nemzetiségek éppen 
oly hazafiasak, mint a magyarok.

liubik 1361a: Ez csak irázis!
Bavlovics : A nemzetiségeket egyre gyanúsítják, 

de o nyanusitás nem őszinte. Másutt lát hazaiiatla- 
nokat . . .

Bapp Zoltán: A legrosszabb hazafiak azok, akik 
különbséget tesznek!

Bavlovics: Az óhajtja, hogy a nemzetiségek jogos 
követeléseit teljesítsék. Reméli, hogy megteszik. Ezzel 
befejezte beszédét és letilt.

Felkiáltások: Hát a költségvetés. Elfogadja-e?
Bavlovics: Arról már előzőleg beszéltem.
Rákosi Viktor szólalt fel ezután. Széli Kálmánnak 

egy megjegyzése készteti felszólalásra. Széli ugyanis 
azt mondta neki, hogy majd csak utána vitézkedjék. 
Ezt nem tudja megtenni, de kijelenti, hogy előre 
is meghajlik az ő szónoklati diadala előtt. (De­
rültség.)

Hosszasabban foglalkozik az udvartartás kérdésé­
vel us elitéli azt, hogy nincs magyar udvartartás.



MAGYARSÁG. 44. szám. 3 Csütörtök, 1902. február 20.

Kárhoztatja, hogy a közös hadsereg szelleme telje­
sen osztrák. A trónbeszédet a kormány nagyhangú 
előfizetési fölhívásának tartja. Az alföldi csatorna- 
kérdés rendezését kívánja, mert ez lenne a második 
honfoglalás és mert ezzel kapcsolatos a székeli) 
akció is. Erdélyről lévén szó, nem mellőzheti 
a nemzetiségi kérdést. A jelenlegi szász kép­
viselők más politikát folytatnak itt, mint ott­
hon, A szászok nem érintkeznek a magyarok­
kal, csak a legszűkebb üzleti ügyekben. Küllői­
dén képtelen rágalmakat terjesztenek rólunk és a 
saját lap'aik magyarellenes fellogását agy tüntetik 
fel, mint Németország és a külföld véleményét, 
fia valami dicseretreméltó dolog történik c hazá­
ban, azt elhallgatják. így ha Jókait valami ki­
tüntetés éri, elhallgatják, de világgá kürtölik a 
temetői koszorúk szomorú ügyét. Mikor Vilmos 
császár telköszöntőjében a magyarokat dicsőí­
tette, azt Írták szász képviselőink, hogy nvilt titok, 
miszerint a császár a pezsgő hatása alatt beszólt 
ugv és nem mint német császár. Korodi Lutzról hi­
telesen bizonyítja, hogy lapjában hevesen mogtá- 
madta Traugolt polgármestert, mert, leányának meg­
engedte, hogy egy magyar ünnepélyen közremű­
ködjék.

Korodi Lutz: Itt bizonyítani kell 1 Ez alaptalan 
állítás! Ilyesmi nem járja!

Justó Gyula: Az nem járja, hogy folyton terrori­
zálni akar Ííórodi bennünket. Nincs Brassóban most; 
hallgasson meg, azután beszéljen.

Elnök: Csendet kérek. Ha valami helyreigazí­
tásra van szükség, az elnökség majd meg­
teszi azt.

Rákosi Viktornak az adatok megdöbbentő halmaza 
áll rendelkezésére, melyekkel a szászok rosszhiszc- 
hzcmüséget és bazaüatlanságát igazolhatja. Egyetlen 
üldözött nemzetiség van Magyarországon és ez a 
magyar.

Andrássi/ Tivadar gróf: Nevetséges állítás!
Rakossi Viktor: Ha Andrássy ezt nem hiszi, fog­

lalkozzék kissé a görög katholikusoknak a magyar 
liturgiáért íulyiaioti küzdelmeivel és akkor meggyő­
ződik, hogy igazat mondott azzal, hogy a magyar 
üldözött nemzetiség. Szerencsére az ellenzék őrködni 
log a magyar nyelvű istentisztelet érdekében. Egész­
ségtelennek tartja a költségvetést, mely túlhaladja a 
nemzet erejét és azért nem fogadta el azt.

Rákosi beszéde után az elnök szünetet rendelt cl, 
melynek elmúltával előbb Kórodi) és Rákosi Xiktoi 
szólaltak lel személyes kérdésben, majd Veszt Józset 
tartott beszédet.

Veszi József a pélervári ut kapcsán Beöthvvel 
polemizál, majd a szabadelvüséget védi a néppárti 
támadások ellenében. Beöthy valaha Szilágyival csi­
nált politikái, most pedig néppárti lelt. Bizalommal 
viseltetik a kormány iránt és ezért elfogadja a költ­
ségvetést.

Rakovszktj István személyes kérdésben polemizál 
Vészivel és azt állítja, hogy az ellenzéken több idea­
lista van, mint a kormánypárton.

Még Kubik Béla tett nehány megjegyzést, majd 
Szélt Kálmán miniszterelnök javaslatára a Ház el­
határozta, hogy csütörtökön és pénteken nem tart 
ülést és ezzei a mai ülés véget ért.

Az arányosítás.
(Egy nagy székely község veszedelme.)

Gijerggá-Szenlmiklós, febr. t<>. 
Gyergyó-Szentmiklóson az arányosítás most van 

folyamatban.

adták vissza, hanem erőhatalommal maguknak tar­
tották.

Ilyen és más, ugvlátszik bőven rendelkezésükre 
álló eszközökkel, már 1835-ben hét havast mond­
hattak magukénak e azoknak a székelység több­
szöri — még a Felséghez intézett panaszai dacára 
is — birlokában maradtak.

Jelen tárgyalások alkalmával is igyekeztek a szé­
kely kisgazdák kimutatni, hogy a grófok azou hava­
sokat a szabad székely birtokokból hatalmaskodás­
sal foglalták el; s igy azok után arányrész nem 
járhat. Hivatkoztak a zeteloki és oroszhegyi ítéle­
tekre is, melyek szerint a legfelsőbb bíróság is hely­
benhagyta azon Ítéleteket, hogy a közhelyekből fog­
lalt erdők és legelők után arányrész nem jár. Tanuk­
kal bizonyították, hogy a grófok az arányosítandó 
közhelyeket sohasem használták.

Az 50 holdon alul lévő kisbirtokosoknak a Bacli- 
korszakból itt maradt morva származású ügyvédje, 
öregsége és idegen származása dacára is, nagy jó­
akarattal és szorgalommal igyekezett a védelemben 
eljárni: de kívánatos lett volna, hogy egy a széke­
lyek régi konstitucióit ismerő székely származású 
ügyvéd is, ez ügy védelmében tudását érvényesítse.

Az 50 holdon telüli birtokosoknak kellett volna 
cgv ilyen ügyvédet megnyerni: de ezek nem sokat 
törődtek ezzel, talán azért, mertlegtöbbnyire olyanok, 
kik az utóbbi években potom áron, csak azon cél­
ból szereztek birtokot, hogy a közhelyekből arány- 
részt kaphassanak; különben ha akaratjuk lett is 
volna, helyben ügyvédet nem találhattak, mivel mind­
annyian a grófoknak vannak lefoglalva.

Mi lesz az eredmény? Ki tudhatja? Hatezer szé­
kelynek, mintegy kétezer kisbirtokosnak élete vagy 
pusztulása függ az Ítélettől.

Elszomorító előzmény az, hogy a regále-kártalani-
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találtatott akkor, ki az első biróság Ítéletét meg- 
felebbezze, csupán azért, hogy hamarább pénzt kap­
hassanak. Ha most a 36 ezer holdból szintén a 25 
ezer hold után részesednek, akkor a gyergyószent- 
miklósi székely a koldustarisznyát és vándorbotot 
csakugyan kezébe veheti, mert itthon nem lesz mi1 
keresnie: s a jövő történésze egygvel több adattal 
fog rendelkezni, annak az eseménynek megírására, 
hogy a huszadik században miként lett rabszolga és 
íöldönluló egv szabad nemzetből.

De még bízunk. Bízunk a magyar igazságszolgál­
tatásban.

A többször felajánlott egyezségbe is azért nem 
men.ünk bele: inéit hiszezük és reméljük, hogy az 
ítélet jobb lesz, mint bármilyen egyezség: s mert 
arra is gondoltunk, hogyha mégis vesznünk kell, 
hadd kapjuk a kegyelemdöfést bikáinktól: igy leg­
alább az önvád nem fog gyötörni és unokáink sem 
fognak átkozhatni. ^r>

Világ folyása.
Budapest, február ÍR.

érdekeire vonatkozólag külön szövetség aláírása. Nem 
tartjuk valószínűnek, hogy az Egyesült-Államok 
ilyen kötelező szövetségbe lépnének, ha csak a tudo­
másra jutott angol-japán szövetség nem teszi az 
Unió előtt kívánatossá szintén egy nagy erő szövet­
ségével gvarapitani keletázsiai érdekeinek védelmét.

Mindenesetre érdeklődéssel lehet tekinteni az ame­
rikai ut elé, melynek fontos következményei nem 
fognak elmaradni.

A montenegrói hivatalos lap valószínűleg a fe­
jedelem sugalmazása folytán, érdekes cikket ir a 
szerb és montenegrói viszonyról s azt a meglepő ki­
jelentést teszi, hogy a montenegrói fejedelmi ház hit 
barátja a szerb királyi családnak, s nem igaz, hogy 
Mirkó herceg aspirálna a szerb trónra.

TÁVIRATOK.
A barcelonai sztrájk.

Madrid, febr. 19. A kamara tegnap az alkotmá­
nyos jogoknak a barcelonai tartományban való fel­
függesztéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Le- 
roux kikelt a javaslat ellen és szemére vetette a 
kormánynak, hogy elhanyagolja a szociális kérdést. 
Ascarate rosszalja az alkotmány felfüggesztését. Sa- 
gasta miniszterelnök azt mondja, hogy ami Barcelo­
nában történt, más országokban is elő szokott for­
dulni. A kormány 6U0 sztrájkot egyenlített ki, bűz­
tük 170 nagyon komoly sztrájkot.

Madrid, febr. 19. A szenátusban tegnap nyújtot­
ták be a barcelonai ostromállapot elrendeléséről 
szóló törvényjavaslatot és a kamara erre vonatkozó 
határozatát. Sabadelben a sztrájkolók felgyújtottak 
egy kolostort és a vámhivatal épületét. Badalonában 
a sztrájkolók meg akarták akadályozni a lóvasut 
újra kezdődő közlekedését és megtámadták a csend­
őrséget és a katonaságot. A katonaság fegyverhez 
nyűit és egv embert megölt, hármat megsebesített. 
Hét embert letartóztattak.

Barcelona, febr. 19. Az uj prefektus ma a mun­
kaadók és a munkások megbizottaival tárgyalt. A 
fennforgó vitás kérdések alapjára nézve megegyezés 
jött létre, amely szerint az összes munkások újra
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tételek mellett és vegyes választott bíróságot alakí­
tanak, amely a munkások követeléseit megvizsgálja.

Barcelona, lebr. 19. A kereskedelmi forgalom 
még egyre pang. Katonai őrjáratok cirkálnak a vá­
rosban és gyakran kénytelenek legyverhez nyúlni, 
hogy a tüntetőket szétverjék. Még két gyalogezred 
érkezett ide. Tegnap nem hoztak élelmiszereket a 
piacra. Húsban és kenyérben hiány van. A Grand 
Via-boulevardon a sztrájkolók és a katonák egymásra 
lőttek.

Burok harca.
London, febr. 19. Delisle és Fanshawe csapatai 

tegnap Trommel mellett, Reilztól északkeletre 30 
mértiöldnyire megtámadták Dev.-et-et és egy nagy 
búr csapatot. Az angolok ehogtak 10 búrt és hatal­
mukba kerítettek egy heliográtot. Dewet állítólag el­
rendelte a búr seregek feloszlását, hogy ilyen módon 
kikerülhessék az angol csapatokat. .

London, febr. 19. A Standard jelenti Pretoriából 
tegnapi kelettel: A burok a Spe.onkan kerületben, 
Eszak-Transzválban lévő német hittérítő-állomást fel­
gyújtották. Azon az éjszakán, amikor azt várták, 
hogy Ben Viljoent. a fogságba esett búr tábornokot 
Machadodorpból Pretóriába viszik, a burok Macha- 
dodorp és Dalmannta között aláaknázták a vasutat. 
Valószínűleg ki akarták siklatni a vonatot, hogy a 
tábornokot igy kiszabadítsák a fogságból.

Folyó hó 3-án és a következő napokon, arról tár­
gyalt a kiszállott arányosító bíró, hogy: ta nagy ki­
terjedésű havasi magán lekvüségek után, — az illető 
tulajdonosok részére — a közhelyekből, erdő és le- 
gelöilletmény, mennyiben állapíttassuk meg.

Az arányosítandó 36 ezer lioldnvi közhelyeket ed­
dig a község Lirta. Ezek jövedelméből vezelte ház­
tartását: látta cl az egyházat, fizette (anitóit, tartotta 
fenn iskoláit.

A szárhegyi Lázár pvóiok a XX III. században, 
mikor hatalmuk teljében — többnyire Gsikszék ló 
lisztjei — voltak; Szcnt-Miklós község határából 
bél havast 25 ezer bolduvi területtel, erőhatalommal 
loglaltak cl.

Egyik régi okmány szerint «Gyergyó rombolása» 
(1707 Labanc puszlitás) után hat esztendővel, Me­
gyés és Czolronka havasait úgy vették cl, hogy egy 
esztendőre elkérték juhaik legeltetésére s többé nem

Anglia szeme most Amerika felé fordul, hová 
elindultak a burok követei pártfogást, békcközvetitést 
keresni. Addig, mig Mac Kinley volt a köztársasági 
elnök, nem félt az angol kormány ettől a lépéstől, 
de azóta a helyzet nagyon megváltozott. Roosevelt 
elnök nem szereti az angolok politiká át s igen va­
lószínűnek látszik, hogy kedvező lesz a búr követek 
logadása. Állítólag az utazás nagyon befolyásos 
amerikai emberek tanácsára történt s az egész ame­
rikai közvélemény rokonszenvezik a burokkal. A 
Standard brüsszeli távirata szerint Müller dr. búr 
delegátus külön titkos megbízatással megy Ameri­
kába. Roosevelt külön kihallgatáson fogadja Müllert, 
ki át fogja adni az elnöknek Krüger levelét.

Henrik herceg amerikai útja hivatalosan nem po­
litikai jellegű, de a színfalak mögött ugv látszik 
mégis csak politikai kérdés van. Még pedig, ha iga­
zak a hírek, Washington és Berlin között a Filippi- 
szigetekie vonatkozólag már múlt évi október óta 
folynának alkudozások. A sziget-csoportnak Amerika 
és Németország között való lelosztásárúl volna szó. 
Továbbá a kele'ázsiai, illetve a két országnak hinai

VIDÉK.
Bethlen—Mikes-ünnepély Pakson.

(Saját levelezőnktől.)
Paks, febr. 17.

A paksi magvar királyi állami polgári iskola folyó 
hó 16-án Erdélv két nagy fia emlékének magas szín­
vonalon álló hazafias ünnepélylyel áldozott, amely 
minden izében, — úgy erkölcsileg, mint anyagilag, 
— tényesen sikerült. .

Az ünnepély kimagasló pontja volt Rálkay László 
országgyűlési képviselő költői számyalásu beszéde, 
melylyel Bethlen Gábort, a kis Erdélynek nagy feje­
delmét dicsőitette. Ekés szavakkal, meleg szeretettel, 
vonzóan jellemezte mint hazafit, fejedelmet, mint 
embert s végül lelkes szavakkal buzdította az ifjú­
ságot a Bethlen nagy példáján induló önzetlen, tiszta, 
lángoló hazaszeretetre. Riadó éljenzés s szűnni nem 
akaró tapsvihar követte a mólyérzésü költő szó­
noklatát. __________ .

BÚTOROK úgy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a leg-
.......— linomabb kivitelig legjutinyosabban kaphatok----------------

EUrcntrstia és FhcBis Testvéreknél*

' \I I»f* lilvaUtenik ti* »7.4?alíK„enjieiHtÍBlllieArtKeivl»*

Budapest, VI., Teréz-körut 8.
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Zágoni Mikes Kelemen emlékét Krivácsy Károly 

Vir. aljárásbiró méltatta szép, hazaszeretet re buzdító 
lelkes felolvasás keretében, amely a közönség zajos 
tetszésével találkozott.

A műsor többi pontjai e nagyjaink emlékét fel­
elevenítő két előadás köré csoportosultak. Igv mind­
járt az ünnepély elején igazi műélvezetet "nyújtott 
Nagy Bálintné, polg. isfc. igazgatónő művészi zon­
gorajátéka, melvlyel Liszt Ferencnek egyik magyar 
rapszódiáját adta elő. Ugyancsak az ő művészi zon­
gorajátékát élveztük az ünnepély végén a «Rákóczi 
Ferenc Rodostón» cimíi melodráma előadásánál, 
melynek gyönyörű zenéjét Váradi Antal dr. költe­
ményéhez Ábrányi Kornél irta. A műsor e kiemel­
kedő pontját a közönség annyival is érthetőbb kí­
váncsisággal várta, mert ilynemű előadást alig hal­
lottak még városunkban. Ä költeményt Polgár Ala­
jos tanár szavalta nagy hatással. A szereplőket a 
meghatott közönség pazar tapssal jutalmazta.

A műsor többi pontjait az ifjúság szereplése töl­
tötte be. Hübscher Sándor 4. o. tanuló Csengcy 
iiusztáv «Bethlen Gábor» c. költeményét, Lefkovics 
V ilmos 3. o. tanuló Lévay József «Mikes» c. költe­
ményét szavalta el az ünnepély 2-ik részének beve­
zetéséül. Elvezettel hallgattuk á szépen, érzéssel elő­
adott szavalatokat.

Az ifjúság énekkara öt ízben lepett fel az emel­
vényre s Qzsvátli János tanár vezetése mellett meg­
lopó szabatossággal előadott 3 szólamu darabjaik 
kivétel nélkül általános tetszésben részesültek. Zugó 
tapsvihar jutalmazta az ifjú dalosok szép előadását, 
mit azzal háláltak meg, hogy a műsoron kívül még 
egy darabbal kedveskedtek a közönségnek. S o he­
lyen is teljes elismeréssel kell adóznunk Ozsváth 
tanárnak, kinek buzgó fáradozása és szakavatoltsáca 
oly meglepő eredményt mutatott fel az énekkar ta­
nítása körül. Az ünnepélyt a Százul éneklése fejezte 
be. melyet a közönség állva hallgatott.

Fel kell még említenem, hogy az ünnepély végén 
Ozsváth tanár, mint a rendező-bizottság vezetője, 
megköszönve a közönség meleg érdeklődését, két 
táviratot olvasott fel, amelyek egyikében a nagv- 
enyedi Bethlcn-szobor bizottság, a" másikában "'a 
zágoni Mikes-szobor bizottság testvéri szeretettel üd­
vözli az ünneplő közönségei.

Az ünnepélyt nyomban társasvacsora követte, 
amelyen szintén igen díszes s nagyszámú hölgy- és 
férfiközönség vett részt a legvidámabb hangulatban. A 
lakomát pohárköszöntök fűszerezték. Elsőnek Szabó 
Károly,, a paksi ókesszavu ev. rcf. lelkész állott fel és 
szónoki hévvel előadott, szép gondolatokban gazdag 
beszédével Rátkayt éltette, mint aki szives közreműkö­
désével az ünnepély fényét emelte, sikerét biztosította. 
ílátkay a polgári iskola derék tanári testületét éltette, 
nrnt amely testület a hazafias nevelés terén oly szépen 
teljesíti kötelességét. Dr. Both Zsiga ügyvéd' a höl­
gyeket s kiválólag Nagy Bálintnct, mint szives közre­
működőt, Györfíy József Ozsváth tanárt, mint az 
ünnepély tervezőjét és lelkes rendezőjét, Ozsváth 
Paks város hazafias közönségét, Hagymássy királyi 
közjegyző és ifj. Eötvös Károly dunaszentgvörgvi bir­
tokos Iíátkayt éltették.

Alig hangzott el az utolsó pohárköszöntő, a jó ci­
gányzene csakhamar táncra csalta a társaság fiata­
labb részét s lolvt aztán a tánc az éjfél utáni 
órákig.

A hazafias ünnepély s az azt követő társasvacsora 
tehát pompásan sikerült. Azt hiszszük, hogy polgári 
iskolánk tanári kara — ez ünnepély sikerén felbuz­
dulva — más alkalmat is inog log rasadni. bogy a 
lefolythoz hasonló ünnepélyre hívja meg Paks és 
vidéke közönségét.

Az ünnepély bevétele 300 korona körül van s bár 
a kiadás valószínűleg többet tesz ki, mint amennyire 
gondolt a rendező bizottság, mert még eddig minden 
törekvése dacára sem sikerült elérnie, hogy a haza­
fias célra való tekintetből a közbirtokosság ingyen 
bocsássa rendelkezésére a nagytermet, hol az ünne­
pély lefolyt, mégis az ifjúság gyűjtését (222 korona) 
is hozzávéve 250— 250 koronát küldhet falán a 
iiagvenycdi és zágoni szoborbizottságoknak, ami 
pedig fényes eredmény 1

\ ajha nemcsak megyénk, de országunk iskolái is 
minél nagyobb fixámban követnék a paksi polgári 
iskolát a teltek — az ünnepélyek rendezése — me­
zején ! Hiszen az ily ünnepélyek — nagyjaink, hal­
hatatlanjaink emlékének a íclelcvcnitéso — míg 
egyrészt kiválóan alkalmasak arra, hogy az ifjúság 
keblében a törhctlen honszerctefct fokozzák, "más- 
részf átplántálják az azok iránti tiszteletet a nagy 
közönségbe is s erősitik az iskola és a társadalom 
Közti viszonyt. Es ami íő, közelebb viszik cőljokhoz 
a nagyjaink emlékének megörökítésére alakult szo­
bor-bizottságok hazafias törekvését.

Zemplén vármegye közgyűlése, Zemplén várme­
gye — mint Sátoraljaújhelyről jelentik — Hadik 
Béla gróf főispán elnöklésével közgyűlést tartott, 
amelyen a Sátoraljaújhelyen 740.000 korona költ­
séggel fölállítandó törvényhatósági kórház építési 
költségeire felvett kölcsön törlesztésére negyed szá­
zalékos megyei pótadót szavaztak meg.

Szentes város képviselője. Szentes város — főként 
a válfóhamisitó «Molnár szerkesztő un letartózta­
tása óta — aki Molnár Jenő képviselő prelegált 
pártcml.-erc volt, nem igen lelkesedik képviselőjéért, 
nemrégiben azt határozta, hogy Molnár Jenő ország- 
gyűlési képviselőt mindaddig nem tekinti képviselő­

dének, míg Molnár a megsértett városi hatóságtól 
bocsánatot nem kér. Addig nem is hajlandók sem a 
város diszhmtaját, sem pedig a szokásos szállást 
rendelkezésére bocsátani. A bojkottéit képviselő 
néhány párthive ezt a határozatot megíelebbezle és 
Csengi ádmegyc cg vei mi választmánya megsemmisí­
tette a város határozatát.

FŐVÁROS.
— A hadtestparancsnok a városházán. Lobkovilz 

herceg hadtestparancsnok ma a polgármesternél tisz­
te-Igeit. Tisztelgés után a polgármester kíséretében 
megnézte a Károly-kaszárnyából átalakított város­
házát. A hadtestparancsnok elismeréssel nyilatkozott 
arról, hogy milv praktikusan oldották meg az átala­
kítást.

— Magyar iparosok panasza. Az osztrák élelmesség 
még magában a magyar fővárosban is béliéibe szorítja 
a magyar ipart. Most a budapesti mézeskalácsosok 
iparteslülete tett panaszt a kerületi elöljáróknál, liogv 
osztrák gyárosok silány portékával árasztják el a 
fővárost s a. tóvárosi iparosok nem tudnak megélni, 
mert az osztrákok a vendéglőkben házalnak a porté­
kájukkal. A kerületi elöljárók vasárnap tarlóit érte­
kezletükön kimondották, liogv hetivásáron, búcsúkon 
és más alkalmatosságkor csak olyan fővárosi iparos­
nak adnak árusító helyet, akinek iparigazolványa van. 
Fölhívták végül »r elöljárók ipartestülcíet, ho"v a 
házalás megakadályozása végett a rendőrséghez for­
duljon, mert a mézeskalácsos áru nem élelmiszer, 
hanem iparcikk s azzal senkinek sem szabad 
házalni.

budapesti cselédleányok.
(Levelek.)

IV.
Figyelemmel kísérlem a:: Elek Sándorné úrnő ál­

tal megpendített és nagyon is aktuális cseléd-otthon 
kérdését és az arra beérkezett véleményeket, ami am 
bátorított, hogy szerény nézetem kifejezésére én is 
helyet kérjek.

Igazán olyan közelről érdekel bennünket, oselcd- 
tarló nőket ez a kérdés, hogy bármily hiúnk legviink 
is, el kell ismernünk, hogy sokszor kiszorítja a "cse­
lédkérdés a toilette kérdést. Nem hiszem, hogy van 
közöttünk olyan gazdaasszony, ki ne óhajtaná igazán 
a cseléd-otthont: csak ha az létesülne, lehelne re­
ményünk, hogy jelen rossz cseiédviszonvnink oda 
módosulnának, hogy erkölcsös, meghízható és ál­
landó cselédeink lennének.

Szívesen fái adnánk egymással kaiöltvo mindnvá- 
jau, hogy közös akarattal" az üdvös és hasznos célt 
elérhessük. Egyesüljünk, kedves társnőim, szervezked­
jünk és létesítsünk cgv olyan egyesületet, melv a ta­
gok csekély tagdíjfizetéséből a cselédek gvámolitu­
sára, azok oktatására íentartható legyen.

Ver ebein i Anlalnc.

Ha izzad.

V.
A budapesti leánycselédek cím alatt megjelent 

közleményeket olvasva, eszembe jutott, hogy néhány 
héttel ezelőtt egy berlini képes lapban élvezettel néz­
tem több képet, melyek egyes jeleneteket ábrázoltak 
a berlini cselédiskolából.

hálni lehetett e képeken, hogy Berlinben a férfi 
és női cselédeket mily gonddal tanítják be a leg­
egyszerűbb háziteendöktől kezdve a legnehezebbekig: 
ruhái, szőnyeget, bútort kefélnek, ablakot, evőesz­
közt, puskát, lámpái tisztogatnak, asztalt terítenek, 
ételt hordanak töl, kiszolgálnak, öltöztetnek, kabátot 
adnak fel és segítenek levetni, egyszóval mindent 
tanulnak, amit egy jó és ügyes cselédlánynak és 
inasnak, sőt főzőnőnek is tudnia kell.

Mily hátra van szép fővárosunk a cselédek javára 
szolgáló intézmények tekintetében a porosz főváros 
mögött! Nálunk, mint Klek Sándorné úrnő kifejtette, 
még a legkczdollogescbb intézkedés re történt a cse­

lédeket a rossztól megóvni és a jóra megtanítani. 
Csoda-e hát, ha sehol sincs annyi jogosult panasz 
a cselédekre, mint nálunk ? Pedig a nyersanyag ná­
lunk se rosszabb, mint bárhol másutt. Csakhogy 
ezek a szegény cselédek teljesen magukra vannak 
hagyatva, söl helyzetük annál szánalmasabb, mivel 
lépten-nvomon elfogják őket a kóborló kifutók és 
erőszakkal beliuzgálják a szerző-üzletbe, hol egy­
mást rontva, céda beszélgetéssel, henyéléssel töltik 
napjaikat. így elszokva a rendes munkától, ha már 
szolgálatba léphetnek is, rosszul esik nekik a dolo« 
és rossz néven veszik úrnőik rendelkezéseit.

Azért, hogy c bajok orvoslást nyerjenek, én is 
azon véleményben vagyok, hogy mozgalmat kellene 
indítani valamely jó minta szerint egy cselédotthon 
létesítésére.

r Ezt úgy tartanám kivihetőnek, ha nemcsak a esc- 
lédtartúk, hanem cselédek is hozzájárulnának az in­
tézet fentartásához. mely egyrészt a cselédszerzőket 
teljesen fölöslegessé tenné, másrészt a cselédeket 
tisztességes ellátásban, szeretetteljes, de szigorú fel­
ügyeletben, tanításban és útbaigazításban részesítené, 
amidőn hely nélkül állanak.

pgy hiszem, hogy ily intézmény létesítéséhez nem 
szükséges túlságos sok pénz, hanem inkább erű Ív 
és jóakarat. Reményiem, hogy nálunk egvik tényező 
sem íog hiányozni és hogy "a hasznos" intézmény 
csakhamar létrejön. Epstein Sándorné.

ha viszket a teste, ha sömörös, ha bőrkiütései van­
nak, no csináljon semmit, csak egy tégelv Erényi­
ül© ICHTIOL-SALM YLT vegyen. Szagtalan.

Aga 3 korona. .------------  — .

NAPIHIREK.
Budapest, febr. 19.

— (Személyi hírek.) Ferenc Ferdinand kir. her­
cegnek — mint Szent-Póícrvárról jelentik — elu:a- 
zása előtt a cár cgv arany cigaretta tárcát, az anya­
id’111) pedig drágakővel ékesclefánlszobrocskát adott 
emlékül. — Lipát belga király — mint Brüsselből 
táviratozzak — néhány hét előtt meglátogatta leá­

nyát Lányayné grúinéts kibékült vele. — Bylandt- 
Ilheidt Artur gróf, Fclsö-Ausztria uj helytartója 
Becsben ma délelőtt tette le az esküt ö Felsége előtt 
Abtnspcrg-Traun gróí főkamarás és Körber mi­
niszterelnök közreműködésével.

— fSajner főherceg aranylakodalma.) Becsből 
távirják: Rajner főherceg és neje ma délelőtt 11 
órakor az osztrák landwchr küldöttségét fogadta, 
amelyet Welscrsheimb gróf honvédelmi miniszter 
vezetett eléje. Welscrsheimb gróf rövid beszédet in­
tézel t a királyi herceghez s átadott neki egy szobor- 
csojiortozatot, amely a landwehrnek a főherceg elölt 
való kódolását ábrázolja. Ugyancsak ma délelőtt 
tisztelgett a főherceg előtt a nevét viselő 59. gyalog­
ezred tiszti küldöttsége s a haditengerészet.

— (Német trónörökös egy magyar ezredben.) 
hitel Frigyes herceg, a német trón örököse a kassai 
31. gyalogezred tiszti névlajstiomában, mint rangban 
legidősebb hadnagy szerepelt eddig. A hivatalos lap 
mai száma közli a trónörökös előléptetését. A király 
főhadnagygyá nevezte ki a német trónörököst, meg­
hagyva őt a 31. ezrednél, moly a herceg dédapjának
I. Vilmosnak nevét viseli s ez idő szerint atyjának,
II. Vilmos császárnak tulajdona.

— (Nyugalmazott altábornagyofe.) Egyszerre bá­
rom altábornagy nyugdíjazásáról ad hirt rna a hiva­
talos lap: Fal kavics József és orsovai Láner Győző 
aliábornagyokat a király nyugdíjazta s nekik ez 
alkalommal a Lipót-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta. Láncrnek azonkívül legfelsőbb megelégedé­
sét fejezte ki. Ugyanakkor zaiavári Zurna Károly 
altábornagyot felmentette a székestejérvári V. hon­
véd kerület parancsnokságától s helyébe Bihar Fe­
renc altábornagyot, a honvédelmi minisztérium első 
ügyosztályának főnökét nevezte ki.

■ (Akiket az állam tett tönkre.) Magyar« 
Laposon cs vidékén, hol tiz cv előtt a rojahidai 
vasöntőben ezer és ezer munkás kereste kenyerét, 
mióta az állam beszüntette a gyárat azzal az érve­
léssel, hogy a vállalkozásra ráfizet — a legsötétebb 
nyomor ütött tanyát. Sokan elpusztultak, sok vándor- 
botot logoit, romlásnak, pusztulásnak indult az egész 
vidék. A nyomorgók érdekében küldöttség járt még 
tavaly márciusban Széli miniszterei nőknél, Hegedűs 
Sándor és Darányi Ignác minisztereknél, arra 
kérve őket, hogy a rojahidai vésőn tőt, mely fenn­
állása utolsó évében is nyereséggel dolgozott, 
restaurálják és Magyar - Láposon az ott nagy 
mennyiségben található mangánérc feldolgozására 
gyárat emeljenek. A miniszterek minden jót ígértek, 
de azóta a nyomorúság egy sötét éve telt el a nyo­
morgó vidék felett és nem történt semmi. Mikor a 
kormány külföldi vállalkozóknak milliókra rugó 
szubvenciót ad gyárak alapítására, igazi lelkiismé- 
jj£jl£nség^azzal^az^érvvc^jönkretenn^g^jiag|^ádék
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hazafias népét, hogy a gyárra], mely az adózók 
ezreinek ad kenyeret, az állam nem csinál\6qseftet. 
S amikor elismeri az állam a 40 milliós inségkölcsön 
megszavazásával a föld népének nyomorát, nagy 
lelki vakság kell ahhoz, hogy e nyomorgó nép ezrei­
nek szájától ily nevetséges kifogással vonják el a 
betevő falatot. Az államnak első sorban a polgárok 
islápolása a kötelessége, azután jönnek az üzletek s 
legutolsó sorban a külföldi gyárosok támogatása, 
ami a magyar adózók zsebéből "megv.

— (A bölcsészet hallgatók táncmulatsága.) A 
bolcsészethallgatók március G-ik napján hangver- 
scnynyel egybekötött családi estélyt rendeznek a 
Vasúti és Hajózási Klub Andrássv-uton levő ter­
meiben. A rendezőség a napokban küldi szót a meg­
hívókat.

— (A kardbojt kötelez.) A polgár, ember csak 
polgár ember, akármilyen nagy ur is legyen, s nincs 
becsülete az olyan ember előtt, ki legalább is «tarta­
lékban» katona.

Hétében megférhetnek egymás mellett — de aki 
kard bojtot érez az oldalán, annak ajkán ott lebeg a 
szu, ha nein is mondja ki: civil bagázs! Dejeglöbb- 
nyire ki is mondják. Egyik vidéki lap írja, hogy 
Makón a kereskedők bált rendezlek, s meghívták 
K. ti. orvost, aki tartalékos tiszt is egyúttal. °

Az orvos a meghívót visszaküldte avval a megoko- 
lással. hogy:

«mint tartalékos tiszt oly társaságban, ahol a 
lovaglás szabályokkal ész eljárásokkal ismeretlen 
lábon álló egyének is nagy számmal vannak jelen, 
táncolni tisztességen alulinak tartja.» 
íme a kardbojt mire kötelez. Embertársaink közül 

csak azok jók, kik tisztában vannak a lovagias cl á- 
r ti sokka1.

—- (Házasság.) At.s.s Gusztáv közjegyző eljegyezte 
ccwbuthy Jolánt Nagy-Körösön.

— (Az Otthon estéje.) Az Ol'honban már nagy­
ban készülnék a 23-án tartandó müvészcstérc, melyen 
sok kiváló művészünk közreműködik, Hétfő óta már 
a jegyeket is árusítják.

-- (Sztrájk a Danubiusban.) A Danubius hajó­
gyárban tegnap kiütött a sztrájk, melyről mi is meg­
emlékeztünk, véget éri. Az igazgatóság a munkások 
követelésének legtöbb résiét teljesítette s a munká­
sok ma már meg is kezdték félbehagyott munkájukat.

— (Magyar-osztrák hadihajó Kalkuttában.) Ja­
nuár vegével érkezett Kalkuttába a magvar-osztrák 
haditengerészet egyik hadihajója : Asperne. A haió 
parancsnoka Heinrich, kit a megérkezéskor Menrtg 
I rnö Mkonzul nevében Thurn Egon konzult attache 
üdvözölt. Január 20-án az alkiraív palotájában reg­
geli volt a német császár szüle'ésnapja alkalmából, 
melyre az Aspern tisztjei hivatalosak voltak. A reg­
gelin az alkirály pohárköszön'.öt mondott Ferenc 
József királyra.

— (Halálozás.) Angi/ Lajos járádnrósági aljegyző 
Miskolcon, meghall.

hiiil'ó József a boikereki ev. rcf. egyházközségnek 
lelkésze, élete 8a-ik cvéner Borterkcn elhalt.

Korfu Lajos m. ktr. belügyminiszteri titkár negyven­
négy eves korában meghalt Budapesten. Tcgnaj) temet­
ték, nagy részvét mellett. Temetésén a belügyminisz­
térium tisztikara testületileg vett részt.

Ladoméri Sjmo'.itik Arpádné született sárosfalvai és 
nádasdi Bittó trén huszonhárom éves korában meg­
halt Csütörtök községben.

(rrrrcs Jánosnó született Mollen Erzsébet negyven 
éves korában meghalt Nagy-Kálán.

tins; Antal 4S-as honvéd főhadnagy 71 éves korá­
ban Gyöngyösön mégha: t.

— (A pozsonyi sztrájk.) Pozsonyból távirják: 
A posztógyári szabók sztrájkja, mint a Magyar Táv­
irati Iroda jelenti, egyre tart. A munkások a rétidét 
nem zavarják. A sztrájkotok lölcg azzal érvelnek, 
hogy a fegyházi munkások 5ü krt kannak egy katona- 
k-'.pcnyeg készítéséért, a posztógyáriak ellenben csak 
42 krt és 12 óráig dolgoznak naponta. A hatóság 
reméli, hogy kölcsönös engedékenységgel nemsokára 
vége lesz a sztrájknak.

— (A villamos, a jókedvű kocsis és a közönség.) 
A villamos száguldva rohan a körúton. A folyosóján 
három nő, gyermek, két férfi készül leszállani. mert 
közeledik a megállóhely. A villamos megáll, az egyik 
gyerek már leszálló félben s e pillanatban egy jó­
kedvű bérkocsis hajt vadul a villamos s a járda kö­
zötti szűk és kicsiny területen. A gyermeket szeren­
csére felkapták s a leszállók rómü'tcn ugrottak 
vissza. A kocsis jókedvűen hajt odébb, folytatni a 
vidám trótát, S ez az eset naponkint számtalanszor 
megismétlődik. A rendőrség figyelmébe ajánljuk a 
jókedvű kocsics urakat és kérünk olyan rendeletét, 
amely a megálló helyeken való átkocsizásl megtiltsa 
— legalább akkor, mikor a villamos kocsi utast tesz 
le vagy Ielvesz.

— (Lopása bankegyesületben.) A budapesti bank- 
egyesületnél még novemberben egv 8000 koronás csekk 
veszett el, amit a bank csak két nap ntulva 
adott a rendőrség tudomására. A rendőrség meg­
állapította, hogy a csekket a postatakarékpénztár­
nál beváltották. Mostanában újabb lopás történt a 
bankban. Egy 20 ezer koronás csekk tűnt el. Mi­
kor épp javában keresték, Szalai Soma a levelező 
osztály főnöke kis kabátban lesietett a bankból 
az utcára. Politzer Miksa, a bank cégvezetője gya­
núsnak találta a dolgot, Szalai után tutott s kény- 
szeritette, hogy visszatérjen vele a hivatalába. Olt 
megmotozták s megtalálták zsebében a húszezer ko­
ronás csekket. Rögtön felfüggesztették állásától, de 
nem jelentették föl a rendőrségen, mert a csekk 
megkerült. A rendőrség az első csekklopás dolgában 
kutatva, megtudta Szalai viselt dolgát s most ellene 
indított vizsgálatot s megállapította, hogy Szalai nyolc 
nappal a második lopás előtt a Cook-féieutazóirodá- 
ban járt és Génuáig szóló jegyet vett. A banktiszt­
viselőt letartóztatták.

— (Rövid hírek) Vallburg Ernő bárót, néhai 
Ernő királyi herceg fiát, kit a laibachi törvényszék 
megkeresésére anyakönyvi kivonat meghamisítása 
cimén letartóztattak — tegnap szabadon bocsátották.
— Az Erzsébet szanatórium egyesület igazgató­
tanácsa tegnap ülést tartott, amelyen titkárrá Tauszk 
Ferenc dr. egyetemi magántanárt választották meg. 
Másodtitkár Paucr Károly dr. lelt. — Zsigmondhúza 
lorontálmogyei község küldöttsége tegnap járt l’app 
Céza országos képviselő vezetése mellett Wlassics 
Gyula miniszternél, hogy templomuk felépíté­
sére a már összegyűjtött 14.500 korona összeg­
hez a vallásalapból segítséget kérjenek. A kultusz- 
miniszter kérésük teljesítéséi kilátásba helyezte. —
— Katonáskodás elől a halálba ment. két halai 
legény. Kuchán János nvitra-bajnai parasztlegényt 
behívlak kőt hónapi szolgálatra. A legény annyira 
félt a szolgálattól, hogy szivszclliüdés érte s rögtön 
meghal:. — Nagyváradon pedig Sznraha Antal fiatal 
huszár íöbelőtte magát szolgálati fegyverével, mert 
nem tudta elviselni a katonaélet «gyönyörűségeit». — 
A szemahai földrengésnek eddig 800 áldozatát ásták 
ki a romokból. A földrengés Szemahán kívül 33 lalut 
is sújtott, hol 27 ember vesztette életét. A kormány 
5U ezer rubelt utalványozott a nyomor enyhítésére.— 
Az elrabolt hittérítő nőt. Miss Stonct tegnap sza­
badon bocsátották. A rablókat az amerikai követség 
dragománja fizette ki. — Rablók lőttek Zsekó Ká­
roly nyitramegyei Jablonic község plébánosára ham- 
vazó szerdán éjjel az ablakon keresztül, de a golyó 
nem találta. A tettesek kinyomozására Apjtonvi An­
tal gróf löt) korona jutalmat tűzött ki. — Sülyed a 
londoni Szent Pál templom, mely London legneve­
zetesebb épülnie. A London alatt készített csatornák 
cs alagutak mialt a talaj nagyon kiszáradt s ez 
okozza a sülyedést, mely Leomlással fenyeget. 
Szakértők véleménye szerint legalább tizenkét millió 
koronába kerülne a dóm beomiásának megaka­
dályozása. — Császka György kalocsai érsek a 
bács-bodiogmegyci Uj-Palánka községnek húsz­
ezer koronát adományozott templomépilésie. — 
Levizsgáló bizottság működik Székostejérvá- 
rott az angol kormány megbízásából, licgy 
32.000 orosz lovat vegyen át az angol katonák 
számára. Idáig már GOOD darabot vettek át és Fiú­
mén keresztül Dél-Afrikába szállítják. — A magyar 
országos pincér-egyesüJet fün'aitó bizottsága felhí­
vást intézett az összes pincérekhez, melyben őket az 
egyesület körül való csoportosulásra hívja fel. hogy 
így tömörülve céljukat könnyebben érhessék el.

társulat 14 felvidéki városban köteles évenként ját­
szani és szerződése 3 évre szól. A pályázat határ­
ideje március 15-ikc.

* Plakátpályázat. Az országos gazdasági munkás- 
ér cselédsegilö pénztár szabályzatainak hirdetésére 
Darányi miniszter plakátpályázatot irt ki, amelyre 
27 pályamunka érkezett. A birátó-bizoltság gróf 
Keplernek Sándor elnöklésével tartott ülésén az első 
dijat, 400 koronát Kollár Gusztávnak, a másodikat, 
150 koronát Mülbeck Károlynak, a harmadik dijai, 
1ÜU koronát Telkessy Valóinak ítélte. Az összes 
jjályamunkákat február 2ö-áig az Iparművészeti 
Múzeumban állítják ki.

* Színházak műsora február 10-én. Operaházi 
Onegin. (Kezdete 7 órakor.) — Nemzeti Szín­
ház : A rejtély. A betörő. (Kezdete fél 8 órakor.) 
— Várszínház: Nincs előadás. — Népszínház: 
Adárn és Éva. (Kezdete 7 órakor.) — Vígszínház: 
A Gyurlcovics leányok. (Kezdete fél 8 órakor.) — 
Magyar Színház : Lotti ezredesei. (Kezdete fél 8 
órakor.) — Uránia: A hadsereg. (Kezdete fél 8 
órakor.)

Törvényszék.
§ Igazságügyi kinevezések. A király az igazság­

ügyminiszter előterjesztésére Feichtinger Ernő dr. 
győri járásbirót a győri ítélőtáblához bíróvá kine­
vezte és Pócs Endre miskolci törvényszéki bírónak 
az Ítélőtábla bírói címet és jelleget adományozta: 
továbbá Ujfalussv Dezső dr. albirót a mármarosszi- 
geti és Madaras Gábor albirót az erzsébetvárosi tör­
vényszékhez Lírákká, Kőporossy Tivadar jegyzőt a 
fiumei törvényszékhez, Macher Jenő dr. aljegyzőt a 
keszthelyi és Trombauer Árpád dr. aljegyzőt a tu- 
rócszenmártoni járásbírósághoz albirákká nevezte ki.

§ Párbajért hat évi várfogh&z, Tegnap volt Han­
noverben a Falkcnhagen—Bcnnigzen párbaj tár­
gyalása. Falkenhagen — mint annak idején megírtuk 
— Bennigzen tartományi tanácsost, akinek a felesé­
gét elcsábította, párbajban agyonlőtte. Az eset nagy 
megbotránkozást keltett, amelyet most a törvényszék 
ítéletében szigorúan torolt meg. Falkenhagent hnt 
évi várfogságra Ítélték el. — Falkenhagen nem 
felebbezett és nyomban megkezdte büntetését.

NYILTTÉR.*)

ERGYÖGYITÄS HEMOPATÍA

Ezen uj", eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva kösz vény, asthma, eziv-, vese-, 

gyomor-, bél- és hólyagbántainiaknái, súlyos ideg-, vér- 
és börbajoknál. Biztos védelem szélhiidés és elmezavar 
ellen 12 év óta ki lett próbáivá és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

T)il ITiWÄPQ T orvostrnak (Hemopata) rendeli
Í/Ii sVUkilvO dl : V-- ■ -■» intézete van ==iv

Budapest, V., Váci-körűt 18. szám alatt.
Rendelés naponfa 9—1-ig és 3—6-1». Díjazott levélre rtlmol

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja..

*) Ezen közleményért nem vállal felelősséget
a Szeri:,

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Róla 
gyógvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Ilonát 
Budapest. Kerepesi-ut 52. szám alatt. #Adria»-szálló- 
va! szemben létező nűi-divat áruházára.

x Jelmez és népviselet« (színes és fekete) fény­
képek kaphatók nagy választékban Hätschele Miksa 
iátszercsznói, IV., Eskü-út 5^ (Klotild-palota), a Bel­
városi lom b,-íz mellett.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A százas magyar ciklus legújabb eredeti 

darabja a Vigszinbázban A házi orvos lesz, amelyet 
Hegedűs Gyula, a színház tagja irt. Lgy látszik, 
hogy a Vigszintiáz a magyar ciklus java részét házi­
lag állíttatja elő. Ez már a ciklus harmadik darabja, 
melynek szorzóié a Vígszínház tagjai sorából kc- 
kült ki.

* Ligeti Juliska Szegeden. Ligeti Juliska, a Nem­
zeti Színház művésznője ma lép föl Szegeden elő­
ször mint vendég. Pailleron vigjátéka, Ahol unat­
koznak, kerül szinre, melyben Susanne szerepét 
játszsza.

* A északmagyarországi színi kerület Festctich 
Andor gróf elnöklésővel megalakult s elnökévé Csdky 
Zenó gr ól szepesi főispánt választóvá meg. A szín-

KÖZGAZDASÁG.
Komlóértekezlet Kolozsvárt. E hónap 16-án az 

Erdélyi Gazdasági Egylet a komlótermelőkkel és 
sörfözőkkel ankétét tartott. Az ankét, melyen a 
gazdakörök nagv számban jelentek meg, a következő 
megállapodásra jutott: 1. A tulmagas söradópótlék 
leszállítandó, hogy a sörösök munkássört állíthassa­
nak elő s igy a magyar komlót jobban fogyaszthas­
sák. 2. A vidéki sörlözők egyletével szövetkezzenek 
a komlótermelők érdekeiknek egyesült erővel való 
kivívására. 3. A fehéregyházi állami birtokon komló 
mintatelep és mesterséges száritó állíttassák föl. 4. 
Állami támogatással itthon, vagy a küllöldön magyar 
emberekből magyar seríőző mesterek képeztessenek 
ki. 5. A komlólermelők értékesítő szövetkezetét léte­
sítenek oly tormán, hogy a mögött egy tekintélyes 
pénzintézet álljon, mely által képesek lennének a 
söríőzőknek ugyanoly kedvezményeket adni, mint a 
külföldi kereskedők. Az államtól kérendő támogatást 
az értekezlet a kormányhoz való petíció utján igyek­
szik majd kieszközölni.

A magyar mezőgazdasági szesztermelők orszá­
gos egyesülete megalakult Bujanovich Sándor el­
nöklete alatt. Az egyesület célja az, hogy a magyar 
mezőgazdasági szcsztormelőknek országos képvisele­
tét létrehozza és a szesztermelük anyagi helyzetén 
javítson. Az alapszabályokat a kereskedelemügyi mi­
niszter jóváhagyta.
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A dunai gőzhajózási társaság ma Böcsben tar­
lót! rendkívüli közgyűlése egyhangúlag elfogadta az 
állammal kötendő szerződést, amelylyel az 1901. 
december 31-én lejárt szerződést néhány módosi- 
táseel 25 évre megújítják.

A Magyar Ipar- és Kereskedelmi Bank Rész­
vénytársaság most tartotta XI. rendes közgyűlését 
Roszner Ervin báró elnöklete alatt. A részvény le­
tevők közül részint személyesen, részint meghatal­
mazott által képviselve jelen volt a közgyűlésen 338 
részvényes 39.928 részvény képviseletében. Elnök a 
közgyűlést megnyitván, a jegyzőkönyv vitelével Gász- 
ner Bála kir. közjegyzőt bízta meg, jegvőkönyvhitele- 
sitökül Vannay Ignác és Imre Miklós urakat, szava- 
zatszedökfil pedig Jánies Imre, Szeless Józsel dr. és 
Bezsilla Nándor dr. urakat kérte fel. A napirend 
1., 2., és 3. pontjai együttesen döntetvén el, ezen 
pontokhoz elsőnek Bezsilla Nándor dr. rész­
vényes jelentkezett szólásra, aki után általános 
figyelem és érdeklődés mellett gróf Tisza István 
szólott. Gróf Tisza István a bank működését 
annak alapítása óla részletesen ecsetelvén, meggyőző 
érvekkel mutatta ki a bank által alapitott hazai 
iparvállalatok és pénzintézetek lelsorolásával a bank­
nak eddig kifejtett közhasznú tevékenységét. A napi­
rend ezen pontjaihoz többek hozzászólása után az 
1901. évi mérleg és igazgatósági jelentés, úgyszintén 
a felügyelő bizottság lelemése a közgyűlés által 
megállapittatott és úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő bizottságnak a lelmentvény 1632 sza­
vazattal 269 szavazat ellenében a közgyűlés állal 
megadatott. A napirend további pontjai, neve­
zetesen az alapszabályok és nvugdi] szabálvzat 
módosítása a közgyűlés által egyhangúlag ello- 
gadtalván és min1 in részvényesek" által tett indít­
ványok a közgyűlés által elveüettek, következett 
az igazgatóság és felügyelő-bizottság választása, 
melynek eredményeként 1422 szavazattal 112 szava­
lat ellenében megválasztanak az igazgatóság tagjaiul 
Bauer Mór, Beöthy László, Envedy Béni, lovag 
Lederer Sándor, báró Roszner Ervin, Szécsi Pái, 
gró Tisza Kálmán és Urban Adolf. A loiüpyelő- 
bizottságba Kubinyí Géza, líuránda Felix és Leítner 
Zsigmoiid rendes tagokul, póttaggá pedig Marcus 
tlugc. váltiaziaiuU. A közgyűlés mán megtartott igaz­
gatósági ülésen az elnöki állás betöltetlen maradt és 
aleinökké Bauer Mór választatott meg.

A Banubius-Schoenichen-Hartmann egyesült 
hajó- és gépgyár r. t. Tolnait Lajos min. tan. 
elnöklésével vasárnap tartoita rendes évi közgyűlését

igazgatósági tag elhunyta felelt. Az ezután megejtett 
választásoknál beválasztanak: az igazgatóságba 
Görgey Vince ny. altbgy, dr. Pékár Imre és báró 
Schossbergcr Viktor, a felügyelő-bizottságba Meró 
János, báró Lippe Viktor és Makó Albert.

Érték-tőzsde.
E’őtőzsde:

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.
Készáru-eladások.

A malmok ma ismét pihentek, és a kínálatot csak 
felületes figyelemre méltatták. A kínálat azonban, mely 
amúgy is elég korlátolt, nem engedte magát beto- 
Ivásoltatni a laza vétclkedv által és ajánlataival jobb 
időre vár. így a forgalom mindössze 7000 métermá­
zsát tett ki, változatlan árak melleit.

Restmennnnrieki.- 100 mm. 77'3 k. 9.77-5 ko­
rona, 300 mm. 76.5 k. 9.77-5 korona, 1200 mm. 76.5 
le. 9.75 korona.

Bánsáqi: 4000 mm. 74-8 k. 9.38*5 korona. 
Verbaszi: 5400 mm. 7ö-6 k. 9.55 korona.

Rozs. inon mm. 7.82 korona.
Z'b. 100 mm. 7.85 korona, 100 mm. 7.82'5 

róna, 100 mm. 7.77-5 korona.
ko-

legnap délután eladatotl:
Cservenkni: 3000 mm. 75 k. 9.62-5 korona. 
Árpa. 4600 mm. 5.72'5 korona.

Folyó hó 17. este 6 órától 18. este 6 óráig
elmentérkezett

búza 1633 mm. od43 mm.
rozs 283 » — D
árpa 455 » — »
zab 525 » 2653 »
tengeri 505 » — »
repce — » — X>
liszt 102 » 0712 y>
korpa — »

Haíár’döüzlet.
2565

Osztrák hitclrészvőny — 697.50 _,_
Magyar bitelrészvénv — 716.50 •--.--
Korona járadék —
Leszámítoló — — -- .-- - _._
Jelzálog -- .-- --
Rimamurányi — -- .-- - -- .---
Államvasut — — 678.—
Déli vasút — _ -- .-- _.---
Alpesek — — ----- --.---
Városi villamos — --.-- - -- .--
Közúti villamos — 658.— ___.
4 száz, fővárosi kölcsön — _.--- _
Magyar jég- és viezontb. — -- » -- .---
ICeresk. bank — — —.—

Zárlat:
Osztrák hitet — — 695 25
Magyar hitel — — 714.— --.--
4°/o arany — — — --.-- -- .--
Korona járadék — -- .-- -----
Leszámítoló bank — — .--
Jelzálog — — -- --.--
Rimamurányi — — 611.— —.--
Államvasutak •— — 67tl.— -__-
Déli vasút — — — .--
Alpesek — — 396.—
Salgótari. — — -- .--- -- .-- •
4 száz fővárosi kölcsön — —.-- -- .---
Városi villamos — -- .--- -- .---
Közúti villamos — 656- - -- . —
Magyar jég- és viszontb. — -- .-- -- .---
Bazilika -- — —

*. . .

A szerkesztő postája.

elég

Az igazgatósáéi jelentés szerint a mérleg "17.468
korona nyereséggel zárul, mely uj számlára vitetik ál. 
A lúlmentvény megadása után a közgyűlés az össze­
férheti enségi törvény következtében elnöki állásáról 
lemondott Berzeviczv Albert v. b. t. t. távozása lelett! 
sajnálatát jegyzőkönyvileg fejezte ki, ugvszintén fáj­
dalmas részvétének "adott kifejezést Walkó Lajos

A készáruüzlet várakozó tendenciája a spekulációt 
itt is tartózkodásra inti, anélkül azonban, hogy ez 
az irányzat ciianyhuiását idézne cio. A kereslet icl- 
lendülése, és a külföld jogosan várható javuló irány­
zata a további áralakulás irányitól, addig pedig, míg 
ezen tényezők nvugosznak, nálunk sem várható je­
len éken v árváltozás.

Délben jegyez : 
áprilisi búza 9.53
ntáiusi búza —.—
októberi búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zab 
máiusi teneeri

9.59

8.46— 8.47 
7.88— 7.89 
7.66— 7.67 
6.39— 5.40

(Kéziratokat nem adunk vissza.)
V. G. Írja meg körülményesebben, mert nem 

világoí. a kérdése s igy ur-m tudunk választ adni.
F. P. Palánka. intézkedünk.
Budapesti nők. A budapesli cseléd-otthonra vonal­

közé leveleket sorban közöljük. Kívánatos, hogy mennél 
többen szófiának o nagy fontosságú kérdéshez, mely­
nek sikeres megoldása első sorban magától a buda­
pesti nuk icikcsedésctoi függ.

K. B L. Bunapest. Dehogy kerül a papírkosárba. 
Gizuska. H ába a bujócska, tudjuk, nem más: 

Gizuska.
B. B. M.-Padé. Közöljük.

■ Se. F. M.-Lázur. Áltanulmányozzuk az ügyet s aztán
megszellőztetjük.

K F. Peér. Sorsjegyeit nem húzták ki.
V. .1. Kistelek. Az vjazgató cs tanító, 

tanítók c. cikkek a «N. -I »-hen jelentek 
azonban annyit mégis jelezhetünk, hogy 
küldték Kistelekről.

Tollnokok (• 
ugyan meg, 
egviket sem

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.
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a munkához. Itt 

sem feledkeztem

HIÚSÁG.
Regény.

Irta: G a a 1 Mózes.
— Nem akarta, hogy eljöjj, csak mondd ki 

bátran, ugy-e, nem akarta?
— Szó sincs róla. Apai tanácsokat adott és — 

ezért késtem.
— Vagy úgy! . . Lássunk 

van minden?
— Azt hiszem, semmiről 

meg, mama.
— Várj csak, ez a ruha, a cipő, a fátyol, a 

keztvií. Meg van minden. Felpróbáltad már a 
keztyüket.

— Még nem.
— A balkezedre valót k! kell tágilani. Tudod, 

hogy hamarább húzhasd le, mikor a gyűrűt át 
kell adnod . . . Nagyon boszantó, ha a keztyü- 
vel sokáig kell babrálnod.

— Igazán? . . . Erre nem is gondoltam.
— Aztán vigyázz kérlek, ha a kocsiba felülsz. 

A kerékhez ne érjen a ruhád. Ha folt esik rajta, 
tönkre teszi, ki nem veheted.

Vigyázok.
— Jaj be szép vagy, angyalom! . . . Igazán 

szinte sajnálom, hogy egy liskálishoz mégy 
férjhez y . .

Ugyan, mama, hát ki venne el egy szegény
leányt? ...

Ostoba a világ s jó, ha meg tudunk vele al­
kudni. Különben Darvas jeles ember, de boldog­
nak is mondhatja magát. Egyre azonban figyel­
meztetlek Olga ...

— Az anyai tanácsok jönnek, ugy-e?
— Az apui után? Mit mondott néked?

— Hogy tegyem Darvast nagyon boldoggá 
hogy jóban, rosszban társa legyek.

— Én pedig azt mondom, hogy szoktasd öt
az első pillanattól kezdve althoz, liogv téged
megértsen. A boldogtalan házasságok ott kez­
dődnek. hogy a férfiak okosabbnak tartják ma­
guk t a feleségeiknél. Szoktasd őt magadhoz az 
első naptól kezdve. Legyenek apró kívánságaid, 
melyeknek a teljesítésére minduntalan bizonyí­
téka legyen az ő szerelmének. Sokkal job!), ha 
a férj szerelmesebb a feleségébe, mint a feleség 
az urába.

— Nem vet ráncot a derék, mama?
— Olyan, mintha rád lehelték volna. Később 

is ennél a szabónőnél dolgoztass. Feljegyezted a 
címét?

— Föl.
— Darvasból gazdag ember lesz, híres em­

ber is, mert az ügyvéd mindenre alkalmas. 
Ha íelviszi a dolgát, még csak akkor fogja, sor­
sot áldani, hogy téged rendelt melléje. Ismerek 
méltóságos asszonyokat, akik még öltözködni, 
társalkodni sem tudnak.

— Méltóságos asszony! . ..
— Igen, még lehet az is belőled, sőt több is. 

Mire én nem juthattam, a sors megadja neked. 
Így ni, drágám, most f'ölleszcm a fátyladat.

— Vigyázzon, mama, a hajamra! Ebben az 
utálatos nyirkos levegőben nem tartja magát. 
Nem kellene felsütni?

— Nem, jó lesz ez. Különben kifogyott a 
spirituszom. Szegény az ekklézsia.

— Ez csak ideiglenes állapot.
— Remélem, hogy az. A napokban találkoz­

tam Lojziva). A nyomorult elhaladt mellettem, 
nem is köszönt. Kivasalta belőle Darvas az 
ötszáz forintot, azért eszi a méreg! Sajnálok 
minden falatot, amit nálam evett... Emeld lel

a fejed! így, most már olyan vagy, mint egy ki­
rálynő . . . Légy mindig az! Ah, milyen dicső 
lehel az uralkodás ! Menj, édes, menj ! Legyen 
neked diadalul kezdete a mai lépési . . .Vigyázz 
a felszállásnál a ruhádra. így lógd, angyalkám, 
igy! ... Pá, szivem, mig te az oltár előtt bol­
doggá leszed Darvast az «igen» szóval . . . én 
sírok örömemben! ... Ne feledd, amiket mon­
dottam : szoktasd öl magadhoz és . . . vigyázz a 
felszállásnál a ruhádra!

Az öreg Varjas a templomban vejének is mon­
dott valamit. Reszketett az ajka, mig mondotta:

— Neveld magadhoz Olgát!.. . Akkor szere­
ted öt igazán, ha neveled is!

Darvas Gábornénak nem voltak szavai. Csak 
amikor az orgona szépen, halkan megszólalt és 
búgott, zsongott lágyan . 
vette, hogy a keze fejére 
hull.

Demeter a templomból kijövet 
megcsókolta barátját s a fülébe susogta:

— Most gyermek vagy a boldogságtól 
a boldogság tegyen ismét erős férfiúvá!

. . egyszer csak ószre- 
valami meleg csepp

megölelte és

62

XXVII.
Azokban a regényekben, melyeket az írók csi­

nálnak télen a meleg szobában, nyáron a luga­
sokban : az utolsó fejezet a házasság. Ez az Író­
nak is jól esik, az olvasónak is jól esik. Eleget 
küzdöttek szegények, hadd legyenek boldogok. 
•Ámde azokban a regényekben, melyeket az élet 
csinál éveken néha egy-egy egész emberéleten 
át, a házasság csak ünnepélyes mozzanat, az 
eseményeknek első, ragyogó lánc-szeme.

(Folyt, köv.)

V t
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Leltár utáni
Az árak olcsóbbak, mint eddig voltaké

1 víg finom Chiffon 30 rőf... _ _
1 « finom család vászon 30 rőf ...
1 « ágyhuzat cérna-minőség 30 rőf...
1 cachmir vagy cloth-paplan...........
1 valódi finom atlasz-paplan ...........
1 ablakra való cérna csipke-függöny

1 ablakra való gyapjú-függöny .......... 1-25
1 garnitour ágyteritö (3 drb) 4*50, 6*a0
1 gyászruhára való kelme minden hozzá­

való és diszszel ......................... 3’5©
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel .........................................   3*őO

1 legújabb divatu francia batiszt ruhára 
minden disz és hozzávalókkal együtt 2‘50 

Színes és fehér hímzett selyem gázi
kelmék dupla széles, fele árért kap­
hatók és pedig méterje................... O’GO

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

HORVÄT
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adpia-szálióval szemben.

Csütörtökön, 1902 február 20-án.

M. KIR. OPERA.
Bánk bán.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Kegyelemkenyér.

Kezdete fel 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Egy görbe nap.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
A képviselő ur.

Kezdete fel 8 órakor.

Magyar színház»
Lotti ezredesek

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
A tánc.

Kezdete fél 8 órakor.

HATSGHEK MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IV., EskO-ot 5. (Klotild-palota.)) | 
A „Belvárosi Kávéhár' mellett. 1J

Jelmez- és népviselcta-fényUoelt (színes) nagy választékban.
Színházi látozök 4 írttól feljebb. Vadász- és 
verseny-távcsők 8 frttól feljebb. Siemtivegclr, 
orrszorltók és lorgnetták 1 forinttól feljebb. 
Légsnlymárök 4 frttól félj. Hőmérők 40 krtól telj 

T»r- .xly dúü v.Uawtíklmri, (nálam mindenB3 IVLUSZemeK fájdalom Dóíkfd be is tétetnek.)
Fényképezőgépek 76 krtól ületőleg 3 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.
Klrchner-féle cltera-oitár és hegedű-húrok.

Első hazai zoagoragyár!

HEVESI BALÁZS EB* HARKAI M.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkal
Budapest, Deák—tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
===== Alapittatott 1800-ban. ===== 
Millenluml nagy éremmel, kitűnő Jó és szép munka- 
haladás, Jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi Ipar,
....... ... egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. =
Elvállalok minden a szakmába vágó Javítást, hangolást 
........ - — ..... .. és levágást =========

a apa

Legjobb Árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

PRÜGKLEK J. e.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

íróasztalok, ****** 
*** Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában - ■■■ -
----- ■ ■- legolcsóbb áron kaphatók - ---- -*■

Duäik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utcza 34. az. alatt,

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

STma yas;*
beíecskend , ^ w»

A. legmakacsabb gyógyszer ^

férfiaknál
egyarlntbi»1”* ® J“sitít5ssl 3 Uorona* ^
mai és hasmaUti béTtoentve vacy
6 kor. bek ■_ kapbal6 a
WVM W öWserteto
Ml4' Mas9kkö!-«- -

tartós vÁszonzsoskóban•
41/s kiló Cuba kávő írt 7.50 
4V2 * Gyöngy kávé « 7.50

slván
BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

Számos szer lesz a szürke haj el- 
palástolására hatástalanul elhasz­
nálva. Sok kísérlet után végre sikerült

filutszár-féle

Hajregenerator-ában
egv hatásos szert találni, melylyel 
megszürktilt hal és szakáll a volt haj- 
szin, barna, fekete vagy szőke, 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
cs fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 kor; nagy üveg 4 kor. 

50 tülér.
Kapható Budapesten : Török »lózecf gyógyszerésznél
Király-utca 12. sz., Dr. Eager Nüdor-gyögytárában,

Váci-korut 17. sz.

Állami felüftyelct alatt.
Folvó évi március hó 3-án megkezdődik a pozsonyi általános 
katona-elökéízitö-iskoíüban a Xll. taníolyam oly íijak szamara, 

kik az

sgyévGs önkéntes!
szolgálatra képesítő vizsgálatot óhajtják letenni. Az előbbi iskola- 
látogatásról bizonyítvány nem szükséges. Az intézet az eddig 
elért eredményről kimutatást küld. Prospektus és bővebb infor­
máció nyerhető az intézet tulajdonosától, KostyálKároly, nyug. 
cs. és kir. századostól, Pozsony, Kossuth Lajos-tér 28., ki bér­

mentesített levélre postafordultával válaszol.

Az általános katona előkészítő-iskola
igazgatósába,

Pozsony, Kossuth Lp.jos-ldr 28. szám.

Akar jól mulatni?
Vásároljon nálam elegáns kivi telü oIceó báli 
cipőket E.'egáns cipő csinál szép lábat* 
Mértéknek elegendő a lábnak papírra 
való kőrülrajzolása. Több száz diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
ingyen és bérmeatve.

Fórfl szalonlakk, engos, keztyübőr szár -— — —•
Szalonlakk, bergsteiger. gavallér forma •
Tiszti szalonlakk cipő, egy sarokból —
Egészén szalonlakkból, elegáns szabás
Szalonlakk félcipő —-------— — — *—
Férfi boxcalf, bergstciger, borjubőr —
Borjubőr, bergsteiger, gavallér -------— — — —-
Kői szalonlakk, eugos, fűzős vagy gombos — —
Elegáns, kivágott lukkeipö, bőrsarok 
Fehér glacébőr, kivágott-------— .

Águl ár Ede
Budapest, VII. kor., Kerepesi-ut 32, sz.

Az Uránia-színházzal szemben.

4.30
^.50

_____ O.SO

EJ adás nagyban és kicsinyben!Eladás nagyban ás kicsinyben!

bútor-eladás.
Dús választék szüárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.

, VT r I r asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébet-tér
JJÓSR IkRlmStn 18. szám, I. emelet.
Eladás nagyban és kicsinyben! Eladás nagyban ós kicsinyben.

fi
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árát előre
kell fi.etni K rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kei ül. Fölvilágositást ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik vele. Levélheti 
tudakozódá.okra pontosan vála­
szolunk, lia a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postantal ványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege b1 köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen rgy- 
vz^rti. mert mindenki ki sz ámít­
hat ia az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

Vegyszerek, gyógyáruk 
kötszerek, pipere« és
illatszerek, ajánlható leg­
jobb bevásárlási forrása

KÄRTSCHMÄROFFA.
szerecsen drogéria 

BUDAPEST,
Vili., Kerepesi-ut 39, szám

28 éves
román ós magyarul Beszélő 
fiatal emberraktárnoki, szál 
litmány-expeditori, mérleg­
mesteri vagy felügyelői ál­
lást keres. Különösen a 
kőszén- és petroleunikcres- 
kedésben nagy jártassággal 
bir jó bizonyítványokkal és 
10 évi gyakorlattal. Cim a 
kiadóhivatalban. 2027

Intelligens
házaspár, gyermektelen,férj 
alkalmazásban, lakást, 10 frt 
tűzetést kap, szolgálat taka­
rítás, mosásért. Jelentkez­
hetni délután 6 órakor. Cim 
e lap kiadóhivatalában. 2032

Elfogad
női ruha varrást, fehérne­
műt, gyermekruhát és át­
alakítást olcsó árért kitűnő 
varrónő. Ferenc Józscf-rak- 
part 19. f. 2202

Románia
piacán teljes ismeretséggel 
bíró fiatal ember utazónak 
ajánlkozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 2035

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák s*h. slb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólhatók Budapesten, VI., 
Cyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 

legolcsóbban kaphatók;

Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Uj világ- 

utca 2. sz.

Cs. Szabó Kálmán
regényei.

Egy ifjú gróf története. 2.40 
Neda, Regény. 2.40 
Tévesztett utakon. 2.— 
Rajongó. 1 kötetben. 4,—

Megrendelhetők
lapunk kiadójában

Vili., Szentkirályi-utca 28.

Eladó kisbirtok.
Pestmegyóben a zimonyi 
vasútvonal mentén, vasút­
állomástól 10 percnyire cs 
a fővárostól egy órányira 
fekvő, nyaralásra is külö­
nösen alkalmas 17*/j hol­
das teljesen körülkerített 
gyönyörű kis birtok, mely 
áll: 8V2 hold park, gyümöl­
csös, kaszáló, 2 hold faj- 
szödo, 2 hold erdő és 5 hold 
lucernásból; van ra jta egy 
modern berendezésű 15 szo­
bás kastély, ispánlak, ko­
csislak, cselédlak, istálló 
(5 ló és R tehénnek), kocsi­
szín, raktár, kirakott sertés­
istálló, üvegház tele nö- 
vénvnycl,mely épületek szi­
lárd anyagból, zsindely- 

tetőre, villámhárítóval cpit- 
vék. külföldre való elköltö­
zés miatt eladó. Cim : VII., 
Kertész-utca 4... sz. 11. em. 
6-ik ajtó 1 sz. Ügynök nem 
dijaztalik. 2029

Könyvvezető
IS éves, róni. kath. nőtlen 
20 évi gyakorlattal rendel­
kező, érettségizett, széles­
körű tapasztalokkal biró, a 
könyvi tel és az irodai mun­
kálatok minden ágában jár- 
tas könyveld, ki a gazda­
sági könyvi tőiben is magas 
színvonalú tanulmányokat 
végzett s ezeket igazolni is 
képes, korcs szerény telté­
telek mellett nagyobb gaz­
daságban, mint gazdasági 
kunyvvivő, pénztári tiszt 
vagy uradalmi titkár alkal­
maztatást. Szives megkere­
sés Sz. .1. jel alatt a kiadó­
hivatalba kéretik. 2037

Telek az alsó-rákosi
réteken, szemközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cím a kiadóban. 2035

ezokvünymlnóii^fchen.
;1 A legkiválóbb bor- és csemege fajokban faj* 8 

, tisztán, teljes jótáll ássál.

Előkerités.
Gleditschia csemeték és magvak.

j Uradairaaknak, községeknek három évi | 
törlesztésre is adatik.

Óriás lövisü, ben gyorsan feilö.iö Ejvénynövény. Lr az egyedüli, 8 
íj melytől o;y örökös keríts nevelhető par év alatt, rendkívül esc-1 
t kúJy i-.iadaíisaJ, inelven nemuogy ember, de sammilélc allat, még í 
i az apró nyulak sem hatolhatnak át. Mimién rendeléshez i
riirftkím! hllfttoHf i\ l/ei.U.i nin.itd. ....

lékeltelik. Ezer csemete elég 2no materre. — Ara 6 frt.
Óriási jöve J»lmat biztositó voltánál fosva. ! 

(ennek tenyeszté-» számos g»zca*k.baa az \ 
utóbbi idnheo reudkivüJ elterjedt.

[Színes tunynyomatu löárjegjzete Ingyen éa bérmentve j
j küldetik m nden rendelés: köíe r-atkül Az árj«t«cyzéeen I
* kívül meg egv olyan könyvet kép fw*l. ki azt cmacié ingyen és j 
l bementve küldetni kéri, ra-ly nincs»» %y h hó*. vagy család, a I

hol annak tartalmat haszonra ne '«ároson, lalun, pusz* 1
J tán, gazdag vagy szegény csaadnál ejr.'.rént. Így még a/oknak |
* ík igen oidekebeu all. k<k rémiéin* ««minit nem «kor«

■ i»ak. mert benne számos oly »emé-TiyeV foglalta nak, melyek f 
mindenkinek nagy tyszne-k Cim:

j »Enuelléki claó szőiúolÉvAny totcp« Nagy Hágja, 1 
W p Sz*l«clyhi«1

Megbízható
hirdetési ügynök állandó alkalma­

zást nyer e lap kiadóhivatalában:

VIII., S^entkípályi-n. 28 a.

BÚTOR
készpénzért vagy részletfizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Képéé érjegyzék Ingyen és bérmentve.

iOióoseuietékr
*-'«**»***«. c*9

varrás és miníarajzoüsban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
alatt. Tandíj 10 torint. Min­
den hölgy varrhat magának. 
Francia minta 50 kr. Tan­
könyv magántanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3033

„ \rülönl®0es* ® 4, irtaim*^

MAGYAR ALTALANOS HITELBANK.

'ms^wsj
Orvosi

bavibajr

I trt _
“"kötelék a - . ^^sZertáxoaa

ArfeuV
to Irtní1 «negr-n

a» *oai» • aeléen*1

bortt^ban’
ngea»*»T.
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Közgyűlési meghívó.
A Magyar Általános Hitelbank szavazatra jogosult 

f. c. részvényesei az 1802. évi március 18-én, szerdán, délelőtti 
10 órakor Budapesten, a bank helyiségében (V., Nádor-utca 12. sz ) tartandó

tiarmincnegyedik rendes közgyűlésre
meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai;
1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1901. évi üzleteiről.
2. Az igazgatóság számadása az 1901-ik iizletívről és indítványa az 

évi nyereség megállapítása és hováforditása iránt.
3. A lülügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal e tárgyban és a fölmentés megadása az igazga­

tóság és a iölügyelő-bizottság részére.
5. A iölügyelő-bizottság választása és tisztclctdijának megállapítása.
A közgyűlésen minden részvényes hasz darab letett, részvény után pay 

szavazatta! hír. A szavazatra jogosult t. r. részvényesek tólhivatnak, ij.e.y ré -vé­
nyeiket, a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlésre kitűzöl! határnap előtt 
14 nappal Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál, vagy Rémben 
a * K. k. priv. österreichische Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe» rim , intézet­
nél, vagy S. M. von Kotbsrhild bankháznál letétbe tegvék. A részvények szemre.idb ii 
összeállítva, a benyújtó által sajátkezűk» aláirt, jegyzék kíséretében nyújtandók be. 
E jegyzék Budapesten kőt, Béesbeu három példányban állítandó ki. E egyzek 
egv példánya a oenvujtóna.; az átvétel elismerésével visszaadat.ik. A részvények 
csak ezen elismervény visszaadása mellett f. gnuk a közgyűlés után vb szászéinál, 
futni. A közgyűlésre belépő jegyül szolgáló igazolvány Bndnpesten közvetlenül a 
letétel alkalmával, Hőmben nyolc nappal a közgyűlés előtt fog kiadatni. Ha vata. 
mely részvényes szavazati jogát más szavazatképes részvényes által óhajtja gyako. 
rolni, a meghízott nevére szóló meghatalmazást az igazolvány hátán kitölteni s 
aláírni tartozik.

A mői-lep. n löltiyyrlő-hlzottsiiii Jelentősével együtt nyolc 
nnppnl n tiízjufilfs előtt Budapesten az tntőzet holylsiooll.cn, 
Hőcslieu a .,K. k. priv. ilsterrclcnlschc Credit-Ansta.lt IBr Handel 
und Gewerbe“ elinti intézet női ős 8. »1. von Rothschild ImnMiBz- 
mii n rőszvőnyesek rrndclkczőeőre bocsiUtatlk.

Budapesten, litOJ február 15-én.
Az igazgatóság.

itKwSi

;í't i’l i’4y'i í'iiö SÓ s'l VŐ ,ó ,V jó kV vfe ,V sie ,t. vő V# V.» ,V ,
j d* 'ő 'ö tp v»í -i> VW'i?Vp W<p VVV*

12829/902. 11. szám.

Hirdetmény.
A mezőhegyes] m. kir. állami ménesbirtok 1902. 

évi 2000 métermázsa zab és 1400 métermázsa takar­
mányárpa szükségletének biztosítása céljából f. évi
február hó 28-án d. e. 11 órakor a ménesbir­
tok igazgatóságánál zárt Írásbeli versenytárgyalás fog 
tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és az ajánlati ár 
5%-ának megfelelő bánatpénzzel felszerelt ajánlatok 
fcntemlitett határidőig a mezőhegyes! m. kir. állami 
ménesbirtok igazgatóságánál nyújtandók be.

Ajánlat nemcsak a zab vagy árpa egész mennyi­
ségére. hanem egy waggon rakományra is tehető.

A részletes szállítási feltételek a m. kir. gazdasági 
főigazgatónál Budapesten (földmivelésügyiminisztérium 
11. em., 80. ajtó) és Mezőhegyesen a ni. kir. állami 
ménesbirtok igazgatóságánál ludhatók meg.

Budapesten, 1902. évi február hó 11-én.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.
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